

«Педколледж — это не стены, это люди»

4 октября в КБГУ состоялся вечер, посвященный сразу двум праздникам – Дню рождения педагогического колледжа и Дню учителя

Открыл мероприятие студенческий хор в 120 женских голосов. Далее со сцены звучали стихи, песни и поздравления в адрес педагогов.

«Без вас подготовка квалифицированных учителей практически невозможна. Желаю вам терпения, здоровья, креативных идей, направленных на совершенствование технологий обучения», – поздравил виновников торжества и. о. проректора КБГУ по воспитательной работе и социальным вопросам **Артур Кажаров**.

Сегодня педколледж – это современное образовательное учреждение, в котором наряду с учебной деятельностью,

проходит насыщенная воспитательная и спортивно-массовая работа. Об исторической миссии этой кузницы учительских кадров собравшимся напомнила директор института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования **Ольга Михайленко**.

Затем отличившимся сотрудникам педколледжа были вручены благодарности, первокурсникам – студенческие билеты, отличникам учебы, активистам и волонтерам – почетные грамоты. Вручала награды директор колледжа **Фатима Ашабокова**.

«Педколледж – это не стены, это люди! Дорогие коллеги,

спасибо вам за терпение, самоотверженность, доброту и исполнительность. Студентов же я хочу поблагодарить за то, что они выбрали профессию педагога. Будьте первыми и будьте лучшими!» – обратилась директор к коллегам и воспитанникам.

По традиции торжественный вечер закончился гимном педагогического колледжа:

«О, альма-матер многих поколений, ты наша гордость и любовь...» Пел весь зал.

Ибрагим Хаджиев.

Фото Татьяны Свириденко.

Продолжение педагогической темы – на стр. 5, 16.



«Традиции дружбы получат новый импульс»

5 октября в ходе визита главы Карачаево-Черкессии в Кабардино-Балкарию Каббеком Коковым и Рашидом Темрезовым подписаны указы о проведении в 2019 году *Года Кабардино-Балкарии в Карачаево-Черкессии и Года Карачаево-Черкессии в Кабардино-Балкарии*.

Как сообщила пресс-служба врио главы и правительства КБР, Коков и Темрезов высказались за дальнейшее укрепление добрососедских отношений между братскими народами двух республик, расширение сотрудничества в экономической, гуманитарной и культурной сферах.

В тот же день в ходе двусторонней встречи руководителей регионов состоялся обмен мнениями по широкому кругу вопросов, представляющих взаимный интерес.

Отвечая на вопрос о значении подписанных документов, Каббек Валерьевич отметил, что в свое время Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкессия одними из первых регионов заключили Соглашение о долгосрочном сотрудничестве. Однако, подчеркнул врио главы КБР, за время, прошедшее со дня его подписания, в стране произошли серьезные изменения, открылись новые возможности: «Мы решили придать дополнительный импульс сотрудничеству между нашими республиками во всех областях и по всем направлениям, которое соответствовало бы сегодняшним реалиям. У нас много общего: национальные языки, традиции, обычаи. Считаем своим долгом объединить усилия по сохранению и развитию этих основополагающих факторов национальной идентичности. Уверен, это послужит еще большему сбли-

жению, дальнейшему укреплению дружбы между нашими народами, что имеет для нас в нынешнее непростое время жизненно важное значение».

Рашид Бориспиевич также выразил уверенность, что подписанное соглашение станет новым мощным импульсом в расширении экономического, социального и культурного сотрудничества между двумя регионами. «А самое главное, станут еще крепче отношения между нашими народами, которые исторически очень тесно связаны между собой», - сказал он.

Говоря о приоритетах дальнейшего сотрудничества, глава КЧР отметил, что считает особенно важным взаимодействие общественных молодежных организаций Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкессии: «От того, какое внимание мы будем уделять молодежи сегодня, зависит будущее наших республик. Перекрестный год еще больше объединит нас, откроет новые возможности для сотрудничества, укрепит стремление сохранить традиции, обычаи и культуру наших республик как неотъемлемой части России».

В церемонии подписания приняли участие председатели парламентов КБР и КЧР **Татьяна Егорова** и **Александр Иванов**, председатели правительств КБР и КЧР **Алий Муусуков** и **Аслан Озов**.

Стали почетными гражданами

Депутаты Совета местного самоуправления Прохладного приняли решение о присвоении звания «Почетный гражданин города Прохладный» чемпиону мира по прыжкам в высоту **Марии Ласицкене** (Кучиной) и ее тренеру **Геннадью Габриляну**.

Церемония награждения прошла 6 октября в рамках празднования 253-летия Прохладного.

На ней присутствовал лишь тренер спортсменки, так как Мария в это время находилась в Греции, где готовится к новому сезону. «Большое спасибо за присвоение звания «Почетный гражданин города Прохладного» Геннадью Гарикивичу Габриляну и мне. Мы

постараемся и дальше радовать вас, прославляя наш любимый город и Кабардино-Балкарию! Надеюсь, что и руководство республики в виде подарка городу достроит в Прохладном многофункциональный физкультурно-оздоровительный комплекс (как и было обещано лично мне полгода назад), возведение которого уже слишком затянулось», - написала Ласицкене в своем аккаунте в Instagram.

Назначения

Заместителем министра здравоохранения Кабардино-Балкарии назначена Татьяна Аникушина.

Как сообщила пресс-служба Минздрава, Аникушина окончила БГУ по специальности «Лечебное дело» и клиническую ординатуру в Ростовском государственном медицинском университете.

Ранее работала врачом-гинекологом в городской клинической больнице №1, районной больнице поселка Кашхатау, районной больнице Вологодска Ростовской области, в центральной районной больнице Прохладного и Прохладненского района. Затем была руководителем службы детства и родовспоможения, врачом акушером-гинекологом в межрайонной многопрофильной больнице. До последнего времени Аникушина исполняла обязанности главного врача центральной районной больницы Майского района.

В качестве заместителя министра она будет курировать отдел организации медицинской помощи взрослому населению, отдел организации медицинской помощи детскому населению и службы родовспоможения, а также отдел лицензирования.

Utair приостанавливает полеты

Авиакомпания Utair на пять месяцев приостанавливает полеты из Москвы в Нальчик и обратно.

Как сообщила пресс-служба международного аэропорта «Нальчик», авиакомпания с 1 ноября до 31 марта (на зимний период) приостанавливает полеты по маршруту Москва-Нальчик-Москва из-за производственной необходимости.

Пассажиры, приобретавшие билеты на рейсы UT479/480, просят обращаться в колл-центр авиакомпании или в агентства, в которых были приобретены авиабилеты.

Аэропорт также напоминает, что с 28 октября маршрут Москва-Нальчик-Москва будет обслуживать авиакомпания «Аэрофлот» на самолетах Airbus A320 и Nordwind airlines на Boeing 737-800.

Маршрут Санкт-Петербург-Нальчик-Санкт-Петербург будет обслуживать авиакомпания Nordavia на воздушных судах Boeing 737-500 и Boeing 737-700.

Защитили проекты по Президентской программе

5 октября в Северо-Кавказском филиале РАНХиГС в г. Пятигорске состоялась защита проектных работ в рамках Президентской программы подготовки управленческих кадров для социальной сферы. В программах «Управление в сфере здравоохранения» и «Управление в сфере культуры» прошли обучение и презентовали групповые проекты более 65 руководителей учреждений здравоохранения и учреждений культуры из пяти субъектов СКФО – КБР, КЧР, Чеченской Республики, Ингушетии и Дагестана.

Обращаясь к собравшимся с приветственным словом, директор Северо-Кавказского института – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте России, член Общественной палаты РФ **Азамат Тлисов** подчеркнул значимость и необходимость Президентской программы, выразил надежду на то, что «разработанные в ходе занятий и обмена опытом проекты найдут свое воплощение в регионах».

В программе «Управление в сфере культуры» слушатели представили четыре проекта. Это проект «Детский этнографический парк-музей под открытым небом «Легендарный Дагестан» для семейного отдыха (Кизляр, РД); открытие «Молодежного культурно-досугового центра «ВВЕРХ» (Чеченская Республика); создание Центра сохранения и популяризации национальных языков «Я – понимаю» (Ингушетия); Кабардино-Балкария представила проект создания многофункционального мобильного центра культуры «Автоагрузка».

Руководитель программы, директор Центра «Высшая школа государственного управления Северо-Кавказского института РАНХиГС **Анна Орлянская** оценила каждый из проектов как «актуальный и нужный для своего учреждения». По ее мнению, проекты становятся «все более практикоориентированными»: «По настрою руководителей очевидно, что скорее всего они найдут возможность реализации. Запуск таких проектов послужит толчком в развитии культурной сферы в регионе».

В программе «Управление в сфере здравоохранения» к защите были представлены так же четыре проекта: создание отделения нейрохирургии и сочетанных травм для оказания специализированной медицинской помощи населению высокогорных районов

Республики Дагестан; внедрение стационар-замещающих технологий на дому в Республике Ингушетия; развитие диагностической службы в Шелковском районе Чеченской Республики и развитие детской стоматологической службы в КБР.

Руководитель образовательной программы «Управление в сфере здравоохранения» профессор **Наталья Киселева** отметила: «Все проекты были разработаны с учетом тех проблем, с которыми главные врачи сталкиваются каждый день. Все четыре имеют право на существование, заслуживают продвижения и реализации. Но я бы выделила особо два проекта. Например, детская стоматология на базе стоматологической клиники в г. Нальчик, которая предполагает не только оказание медицинских услуг, но и преодоление у детей дентофобии, – в нашем Северо-Кавказском округе я таких проектов не встречала. И стационарзамещающие технологии в Ингушетии. Проект пока не масштабный с учетом того, что всего 20 человек могут одновременно получать помощь на дому, но, тем не менее, это первая ласточка».

Для справки: государственная программа Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика» утверждена постановлением правительства РФ от 15.04.2014 г. В рамках ее реализации на базе Северо-Кавказского института-филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ в г. Пятигорске осуществляется Президентская программа подготовки управленческих кадров для социальной сферы. Цель ее – повышение качества работы сотрудников руководящего звена в соответствии с требованиями законодательства и приоритетами социально-экономического развития всех регионов России.

Чествовали учителей родного языка

В Государственном концертном зале состоялась торжественная церемония награждения лучших учителей кабардинского языка и литературы. Организатором ее выступила общественная организация «Адыгэбзэ Хасэ им. Кази Атажукина», которая существует уже шесть лет. Чествовали учителей родного языка и литературы не только из Кабардино-Балкарии, но и из Адыгеи и Карачаево-Черкессии, которые отличились в течение прошлого учебного года своими достижениями и своих учеников в различных олимпиадах, конкурсах, фестивалях.



Открывая вечер, руководитель «Адыгэбзэ Хасэ им. Кази Атажукина» **Мурат Табишев** отметил, что шесть лет – срок небольшой, но за это время организация успела достичь многого, стала известна не только в своей республике, но и за ее пределами. «Чествование учителей родных языков – это благо дело, и люди, привносящие любовь к родному кабардино-черкесскому языку, являются великими людьми», - сказал он.

Дипломами, грамотами и подарками были награждены 17 учителей из всех районов КБР, а также Адыгеи и КЧР. Грамотами министерства просвещения, науки по делам молодежи КБР награждены **Алла Охова** (г. Терек), **Жанна Махотлова** (с. Камлюково) и **Рита Фотишева** (г. Нальчик).

Грамоты ОО «Адыгэбзэ Хасэ им. Кази Атажукина» получили **Римма Шогенова**,

Светлана Хашпакова, **Асият Гукешпокова**, **Фатима Жумай**, **Жансурат Беева**, **Фоза Тхакахова**, **Любовь Машукова**, **Наталья Тарканова**, **Фатима Пшихожева**, **Сюзанна Кертиева**, **Беслан Нартоков**, **Фикрет Пшихожева**, **Аминат Мамбашева**.

Слова особой благодарности были адресованы учителю кабардинского языка и литературы СОИШ №1 им. Н.Т. Канукова с.п.Лечинкай, народному учителю КБР **Марии Дышековой**, которая работает в школе пятьдесят лет. В своем ответном слове Мария Сухамединова отметила, что ни разу не пожалела о своем выборе профессии.

Своими выступлениями учителей с праздником поздравили звезды эстрады республики и артисты Кабардинского драмтеатра.

Арина Вологирова.
Фото Татьяны Социриченко.

Мысли – актуальны, наследие – бесценно

Великий патриот родного языка, выдающийся ученый, классик адыгской литературы, общественный и политический деятель... 5 октября во Дворце культуры профсоюзов состоялся вечер памяти Заура Налоева (15.07.1928 – 05.07.12), посвященный 90-летию со дня его рождения.

На организованном группой общественников мероприятии доцент кафедры кабардино-черкесского языка и литературы КБГУ **Мусадин Карданов** и старший научный сотрудник сектора адыгского фольклора Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований **Мухамед Бухуров** подробно рассказали об огромном вкладе Налоева в адыгскую поэзию и прозу, детскую литературу и художественный перевод, публицистику и литературную критику, литературоведение, фольклористику, этнографию.

Об общественно-политической деятельности Налоева многочисленным гостям вечера напомнил член Общественной палаты КБР, правозащитник **Валерий Хатажук**.

Но, безусловно, главным выступающим был сам Заур Магомедович – на вечере продемонстрировался документальный фильм, посвященный его жизни и творчеству.

«Я счастлив, когда я пишу. Просто пишу, занимаясь своей работой. И я не думаю о том, что это будет опубликовано, не думаю о том, как это воспримут – я счастлив от того, что просто занимаюсь любимым делом. Писать – вот мое счастье». Это были не единственные налоевские слова, которым зал в единодушном порыве громко аплодировал – зрители хлопали множество раз, что было не удивительно. Налоева нет с нами уже шесть лет, а его мысли о родном языке, литературе, культуре, этике по-прежнему актуальны, и наследие – бесценно.

Потому оно так близко воспринимается молодым поколением, в том числе и артистами, с большим успехом выступавшими на вечере памяти Заура Магомедовича: маленькими артистами с большим талантом **Тамиком Маргушевым** и **Хаземом Утей** (на снимке), танцорами замечательных коллективов «Зори Кавказа», «Шагди», «Черкес», «Кавказ» и др.



Особым гостем вечера стал специально приехавший из Адыгее музыкант и музыковед **Замудин Гучев** со своими учениками.

Наталья Печонова.
Видео в Instagram автора.
Фото Татьяны Свириденко.

Телевизор в подарок

1 октября, в Международный день пожилого человека, в России началась Декада пожилых людей. В эти дни, а чаще в течение всего октября во всех регионах страны традиционно проходят различные мероприятия и акции, направленные в помощь людям старшего поколения.



3 октября праздник, посвященный Дню пожилого человека, состоялся в Баксане в Союзе пенсионеров. Поздравить старшее поколение пришли глава местной администрации г.о. Баксан **Хачим Маммегов**, заместители главы, начальник Пенсионного фонда района **Аминат Кумыкова**, представители общественных организаций, активисты ветеранского движения, участники местной художественной самодеятельности.

Хачим Хасанович поздравил пенсионеров, ветеранов труда с праздником, выразил им признательность за активное участие во всех культурных и спортивных событиях городского округа, пожелал старшему поколению крепкого здоровья и долголетия. В честь праздника глава администрации преподнес подарок Союзу пенсионеров – новый современный телевизор.

Мероприятие продолжилось праздничным обедом, который был организован при содействии Союза пенсионеров республики; также для присутствующих было подготовлено несколько концертных номеров с участием артистов ДК им. А. Шогенукова.

«Акулы пера»: новый «заплыв»

Шестой поток стартовал! На прошлой неделе в редакции газеты «Советская молодежь» состоялось открытие шестого потока «Акулы пера» – совместного проекта ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР и «СМ». Школьники, студенты, сотрудники средств массовой информации и пресс-служб, да и просто желающие будут постигать секреты журналистики на бесплатных курсах под руководством профессионалов республики.

В учебном плане Школы, помимо теоретических занятий, значатся и посещения редакций газет и журналов, теле- и радиоконпаний. Как всегда, помимо заранее запланиро-

ванных мастер-классов, слушатели курсов могут сами выбрать тех журналистов, работа которых вызывает у них больший интерес.

Председатель Союза журналистов КБР **Ризият Шаваева**, ответственный секретарь СЖ **Татьяна Ульянова**, главный редактор газеты «Советская молодежь» **Мухамед Карданов** поздравили собравшихся с началом занятий и предупредили, что выбранная ими стезя журналистики – невероятно интересная, но ответственная, требующая большого труда и самоотдачи.

Н. П.
Видео в Instagram автора.

Национальная библиотека

«Возраст – это состояние души!» – так называлось праздничное заседание читательского клуба пожилого человека Государственной Национальной библиотеки КБР, посвященное Международному дню пожилых людей.



3 октября сотрудники отдела городского абонемента организовали мероприятие для горожан старшего возраста, на которое активно откликнулись также участники театральной студии КБГУ, читавшие стихи известных поэтов и произведение собственного сочинения и исполнявшие веселые песни. Громкие зрительские аплодисменты достались самой юной участнице вечера, талантливой чтице – шестилетней **Вике Лещинской**.

Тепло встретили и выступление солистов хора ветеранов войны и труда «Эстафета». Старинные романсы, песни советских композиторов и современные мелодии в их исполнении создали неповторимую атмосферу праздника, который завершился дружным чаепитием.

На минувшей неделе в Государственной Национальной библиотеке КБР состоялась круглый стол «Формирование толерантности и профилактика экстремизма в молодежной среде», организованный Многофункциональным молодежным центром КБР и ГНБ.

На встрече был затронут большой круг актуальных вопросов: отрицательное влияние на молодежь посредством распространения негативной информации через сеть Интернет, координация деятельности органов и учреждений КБР по профилактике и предупреждению распространения экстремизма, реализация ряда госпрограмм по профилактике терроризма и экстремизма, укрепление общественного порядка и общественной безопасности, гармонизация межнациональных отношений и т.д.

В заседании, которое вел начальник отдела Многофункционального молодежного центра КБР **Ратмир Каров**, приняли участие представители прокуратуры КБР, министерства просвещения, науки и по делам молодежи КБР, Духовного управления мусульман республики и Пятигорской и Черкесской епархии по КБР, общественных организаций, волонтеры-медики медицинского колледжа КБГУ и учащиеся Кабардино-Балкарского торгового-технологического колледжа.

Фарида Шомахова.

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

состоялся в ИК-4 УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике.

В женской исправительной колонии №4 УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике прошел день открытых дверей для родных и близких осужденных. После проведения необ-

ходимых процедур, связанных с пропускным режимом и мерами безопасности, прибывших в режимное учреждение гостей сопроводили на территорию жилой зоны. Им представилась возможность

ознакомиться с условиями содержания осужденных, отбывающих наказание. Показали спальные и бытовые помещения, комнату воспитательной работы, в столовой ознакомили с организацией питания, желающие могли попробовать приготовленный обед для осужденных. Кроме того, программой мероприятия было предусмотрено посещение производственных участков, где трудятся осужденные.

На плацу учреждения для гостей был устроен концерт, подготовленный участниками художественной самодеятельности. Они исполнили популярные эстрадные песни о жизни, о семье и любви, а также композиции собственного сочинения.

Сотрудники УФСИН отмечают, что дни открытых дверей, как стимул к правопослушному поведению отбывающих наказание, проводятся в исправительных учреждениях один раз в полугодие. Они направлены на сохранение социальных связей, а также облегчают прохождение ресоциализации после освобождения.

По словам матери одного из осужденных, проведение подобных мероприятий позволяет изменить отношение граждан к местам лишения свободы и придает уверенность, что их родные отбывают срок в нормальных условиях. Прощаясь, родственники поблагодарили руководство колонии, а также всех сотрудников администрации за организацию встречи, в ходе которой они смогли ознакомиться со всеми сторонами жизни близких им людей.



Убийц участкового нашли через несколько часов

На прошлой неделе в Бакасанском районе двое бандитов убили участкового уполномоченного, а уже на следующий день оба нападавших были уничтожены сотрудниками правоохранительных органов.

Как рассказали в силовых структурах республики, около 17 часов 3 октября двое неизвестных в поиме реки Бакасан неподалеку от селения Атажукино напали на участкового уполномоченного полиции Бакасанского МОВД Мурата Жинова. По данным следственных органов, бандиты нанесли 33-летнему капитану полиции не менее 18 ударов ножом в шею и туловище, а затем, похитив табельный пистолет Жинова, дважды выстрелили из него в голову участковому. Кроме того, нападавшие похитили и служебное удостоверение полицейского.

В тот же день сотрудники правоохранительных органов установили личности подозреваемых в совершении данного преступления. По месту проживания их, естественно, не оказалось, но в домах подозреваемых оперативники обнаружили емкости с селитрой, самодельное взрывное устройство, хвостовик к выстрелу ВОГ, взрыватель, а также обрезки металла, предназначенные для использования в качестве поражающих элементов в самодельных бомбах.

Около 7.30 утра 4 октября правоохранители обнаружили подозреваемых, которые скрывались в одном из помещений на заброшенной ферме на окраине селения Атажукино. При приближении сотрудников правоохранительных органов подозреваемые открыли по ним огонь и были ликвидированы в ходе перестрелки.

По данному факту возбуждено уголовное дело по четырем статьям УК РФ – 317-й («Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»), 222-й («Незаконные приобретение, хранение и ношение оружия»), 226-й («Хищение оружия и боеприпасов с применением насилия, опасного для жизни») и 325-й («Похищение у гражданина личного документа»).

По предварительной информации, личности ликвидированных бандитов установлены. Это местные жители – 26-летний Рустам Абдюков и 21-летний Рамазан Молот.

Как сообщила пресс-служба врио главы КБР, власти республики окажут помощь семье погибшего участкового Жинова, у которого остались жена и трое малолетних детей. Распоряжением руководителя региона правительство КБР выделит семье полицейского 500 тысяч рублей.

Выстрелил в старшего брата

В Черекском районе задержан местный житель, которого подозревают в убийстве своего родного брата.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, по версии следствия, 1 октября текущего года между 59-летним жителем селения Нижняя Жемтала и его братом, который был старше его на восемь лет, возник конфликт на бытовой почве. Затаив обиду на старшего брата, мужчина во дворе дома произвел в него выстрел из охотничьего нарезного оружия. От полученного ранения тот скончался на месте происшествия.

По данному факту возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 105 («Убийство») УК РФ, санкция которой предусматривает до 15 лет лишения свободы.

На период следствия подозреваемому избрана мера пресечения в виде содержания под стражей.

Без акцизов

Сотрудники полиции изыскали в Кабардино-Балкарии крупную партию безакцизной алкогольной продукции.

Как сообщила пресс-служба Главного управления МВД по СКФО, полицейские в складском помещении одного из республиканских предприятий обнаружили крупную партию немаркированной алкогольной продукции.

Всего оперативниками было изъято около 19 тысяч бутылок алкоголя без специальных федеральных марок акцизного сбора. Общая сумма изъятой продукции составила более четырех миллионов рублей.

По данному факту возбуждено уголовное дело по пункту «б» части 2 статьи 171.3 («Незаконные производство или оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в особо крупном размере») УК РФ, санкция которой предусматривает до пяти лет лишения свободы.

Бизнесмен признал вину

Следственные органы Кабардино-Балкарии завершили расследование уголовного дела в отношении руководителя ООО «Алко-Лайт», обвиняемого в уклонении от уплаты налогов на сумму свыше 170 миллионов рублей.

По версии следствия, фактический руководитель ООО «Алко-Лайт» в период с апреля 2016 по декабрь 2017 года подделал официальные документы и включил в налоговые декларации заведомо ложные сведения. В результате бизнесмен, как считают следователи, уклонился от уплаты в бюджетную систему РФ акцизов на общую сумму более 178 миллионов рублей.

Руководителю ООО предъявлено обвинение по пункту «б» части 2 статьи 199 («Уклонение от уплаты налогов в особо крупном размере») и части 2 статьи 327 («Изготовление поддельных документов с целью облегчить совершение другого преступления») УК РФ, санкции которых предусматривают до шести лет лишения свободы.

Бизнесмен полностью признал свою вину и обратился с ходатайством о рассмотрении уголовного дела в особом порядке – без проведения судебного разбирательства.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Урванский районный суд для рассмотрения по существу.

Незаконные трофеи инспектора

В Черекском районе завершено расследование уголовного дела в отношении бывшего государственного инспектора по охране диких животных, обвиняемого в незаконной охоте, ущерб от которой превысил один миллион рублей.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры республики, установлено, что в 2015-2016 годах районный чиновник Нальчикского государственного охотничьего хозяйства на подведомственной территории Черекского охотучастка в Безенгийском ущелье устраивал незаконную охоту. По данным следствия, не имея никакой разрешительной документации на охоту, инспектор незаконно добыл шесть кавказских туров, двух кавказских бурых медведей, одного кавказского благородного оленя и одного самца европейской косули. Как отмечает прокуратура, охота на этих зверей или ограничена законом, или запрещена, так как они занесены в Красные книги России и Кабардино-Балкарии. Ущерб от действий 28-летнего бывшего госинспектора составил около 1,2 млн. руб.

Ему предъявлено обвинение по части 2 статьи 258 («Незаконная охота лицом с использованием служебного положения, повлекшая причинение крупного ущерба») УК РФ, санкция которой предусматривает до двух лет лишения свободы.

Поводом для возбуждения и расследования уголовного дела послужили материалы совместной проверки прокуратуры Черекского района, Минприроды и МВД по КБР, проведенной после того, как с ним поступили коллективные снимки ряда местных жителей на фоне убитых животных.

Уголовное дело направлено в Черекский районный суд для рассмотрения по существу.

Оставил гараж незапертым

Следственные органы Кабардино-Балкарии завершили расследование уголовного дела в отношении жителя Урванского района, которого обвиняют в причинении смерти по неосторожности собственному ребенку.

Напомним, что в июле текущего года родители на некоторое время оставили без присмотра своего годовалого ребенка в частном домовладении в Нарткале. Малыш самостоятельно вышел из дома во двор, прошел в гараж и, взобравшись по лежащим рядом доскам, свалился в бассейн, наполненный водой. В результате ребенок утонул.

В ходе расследования этого трагического происшествия следователи установили, что отец ребенка не предвидел возможности наступления общественно опасных последствий своих действий, но при необходимой внимательности и предусмотрительности должен был и мог предвидеть их. «Действуя неосмотрительно, зная о том, что в гараже, расположенном во дворе его домовладения, находится каркасный бассейн, наполненный водой и представляющий опасность для жизни его малолетних детей, он оставил незапертым ворота гаража», - отмечает следствие.

Мужчине предъявлено обвинение по части 1 статьи 109 («Причинение смерти по неосторожности») УК РФ, санкция которой предусматривает до двух лет лишения свободы.

Уголовное дело передано в суд для рассмотрения по существу.

Мошенницы-рецидивистки

Нальчикский городской суд вынес приговор в отношении двух местных жительниц, которых обвиняли в совершении мошенничества.

Как сообщила пресс-служба республиканской прокуратуры, в суде установлено, что одна из подсудимых под предлогом реализации женских вещей взяла товары у двух жительниц Нальчика на сумму около 123 тысяч рублей. А вместе со второй подсудимой под предлогом реализации они также взяли у жительницы столицы республики товары на сумму около 34 тысяч рублей.

Суд признал 65-летнюю и 51-летнюю женщин виновными по части 2 статьи 159 («Мошенничество, совершенное с причинением значительного ущерба») УК РФ и приговорил одну из них к двум годам, а другую – к двум годам и четырем месяцам лишения свободы в колонии-поселении.

Суд учел частичное возмещение ущерба подсудимыми и наличие у них смягчающих обстоятельств. При этом, как отмечает пресс-служба, на момент рассмотрения данного уголовного дела обе женщины уже были осуждены и отбывали наказание за совершение ряда аналогичных преступлений.

Осужден

за невыплату зарплаты

Мировой суд в Майском районе вынес приговор руководителю организации, которого обвиняли в невыплате заработной платы.

По информации пресс-службы надзорного ведомства КБР, в суде установлено, что руководитель коммерческой организации, осуществляющей управление многоквартирными домами на территории Майского района, не выплатил работникам заработную плату, израсходовав имеющиеся денежные средства на другие цели. Причиненный ущерб работникам составил более 58,5 тысячи рублей.

Кроме того, он более двух месяцев выплачивал паспортисту организации заработную плату в размере ниже установленного законодательством минимального размера оплаты труда.

Главе организации было предъявлено обвинение по части 2 статьи 145.1 («Полная невыплата свыше двух месяцев заработной платы, выплата заработной платы свыше двух месяцев в размере ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда») УК РФ.

Подсудимый в содеянном раскаялся и полностью признал свою вину, как на стадии предварительного расследования, так и в суде.

Мировой судья судебного участка № 1 Майского судебного района признал его виновным и назначил наказание в виде штрафа в размере 100 тысяч рублей.

Происшествия

Погибли в пожаре

Женщина и двое ее детей погибли в результате пожара в многоквартирном доме в Бакасане в ночь на 5 октября.

По информации ГУ МЧС РФ по КБР, сообщение о пожаре в пятиэтажном жилом доме по улице Ленина в Бакасане поступило в 5.01. На место пожара выехали два отделения пожарно-спасательной части в составе 11 человек и трех единиц техники. Пожарным удалось локализовать возгорание в 5.17, а в 5.57 оно было полностью ликвидировано.

В результате пожара погибли местная жительница и двое ее детей, трех и восьми лет. Кроме того, пострадали еще два человека, были повреждены помещения квартир на площади 100 квадратных метров.

По факту пожара следственные органы возбудили уголовное дело по части 3 статьи 109 («Причинение смерти по неосторожности двум или более лицам») УК РФ, санкция которой предусматривает до четырех лет лишения свободы.

По версии следствия, возгорание началось в одной из квартир, расположенных на втором этаже дома. После этого огонь охватил квартиры, расположенные на третьем, четвертом и пятом этажах. В результате действия высокой температуры и задымления проживавшие в квартире на пятом этаже женщина и ее дети получили сильные термические ожоги, а также отравились продуктами горения. От полученных повреждений они скончались на месте происшествия.

По делу назначен комплекс экспертиз для установления причин пожара.

Врио главы КБР Казбек Кокков дал поручение оказывать всестороннюю помощь семьям погибших и пострадавших в результате пожара.

В 300 метрах

от перехода

3 октября в результате ДТП в Зольском районе погибла местная жительница.

По информации республиканского Управления ГИБДД, в 20.15 на автодороге Малка – Ингушлы 19-летний житель Зольского района, двигаясь на автомашине «ВАЗ-21150» со стороны селения Сармаково в направлении селения Каменномостское, сбил пешехода – 76-летнюю местную жительницу Пенсиионерка, по предварительным данным, находилась на проезжей части справа по ходу движения автомашины. Расстояние от места происшествия до ближайшего пешеходного перехода составляло 300 метров.

В результате ДТП женщина от полученных телесных повреждений скончалась по пути в больницу.

По факту аварии проводится проверка.

Врезался

в попутку

Один человек погиб, еще один пострадал в результате аварии в Бакасанском районе 2 октября.

Как сообщила пресс-служба УГИБДД МВД по КБР, в 2.50 на федеральной автодороге «Кавказ» в Бакасанском районе 20-летний житель Зольского района, управляя автомашиной «ВАЗ-21140», врезался в автомобиль «Hino Ranger» под управлением 65-летнего жителя Северной Осетии, который двигался в попутном направлении.

В результате ДТП водитель «ВАЗа» от полученных травм скончался на месте происшествия, а его пассажирю – 22-летнему жителю Зольского района назначено амбулаторное лечение.

По данному факту проводится проверка.

Самый первый, самый лучший

Подведены итоги республиканского этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года-2018». Проводится он с целью создания возможностей для самореализации и раскрытия творческого потенциала педагогов, поддержки инновационного движения педагогических работников дошкольных образовательных учреждений. Главными его задачами являются развитие творческой педагогической инициативы работников дошкольного образования, поддержка талантливых воспитателей и повышение престижа этой профессии. В конкурсе могут принимать участие педагогические работники дошкольных образовательных учреждений без ограничения стажа работы и возраста.

В республиканском этапе «Воспитателя года» участвовали 13 конкурсанток – победительниц муниципальных этапов. В течение трех дней они показывали свое мастерство и таланты, выполняя задания. Первое называлось «Творческая презентация». За 10 минут каждая из участниц должна была рассказать о себе, о своей работе и педагогическом кредо. Второе задание – «Педагогическое мероприятие с детьми» оценивалось по нескольким критериям, включающим в себя актуальность и новизну выбранной темы, методическую компетентность участника, его умение заинтересовать детей и многое другое. И, наконец, третье задание – «Мастер-класс», где оценивался творческий подход к своей профессии, умение увлечь ребенка.

Скамотерапия и здоровьесберегающие технологии, финансовая грамотность и познавательные квесты, путешествие в страну Математику и рисование на воде – это только часть того, что представили на суд жюри конкурсантки.

- Конкурс в нашей республике прово-

дится только третий год, однако уже стал популярным, - рассказала начальник отдела дошкольного и общего школьного образования министерства просвещения, науки и по делам молодежи КБР Марина Мизова. – В этом году большинство его участниц показали очень хорошие результаты, жюри было нелегко выбрать победителя и лауреатов. Это был действительно интересный конкурс, вызывавший самые разные эмоции – восхищение, удивление, разочарование. Хочу поблагодарить всех, кто вложил свой труд в его проведение и организацию, участниц, хорошо показавших себя в заданиях, их болельщиков и, конечно же, прогимназию №34 во главе с бесценным ее руководителем Галиной Ивановой. Прогимназия уже третий год становится базой для проведения этого конкурса и прекрасно справляется со своими обязанностями.

Заместитель директора ГБУ ДПО «Центр непрерывного развития» Фатима Кравцова – председатель жюри республиканского этапа конкурса и член жюри федерального.

По ее словам, среди участниц есть такие, кто мог бы достойно выступить в подобном конкурсе на федеральном уровне.

- В нашей республике дошкольному образованию всегда уделялось немало внимания, - говорит она. – В то время когда во многих регионах страны детские сады закрывались, в Кабардино-Балкарии появлялись новые виды образовательных учреждений, реализующих разные, инновационные в том числе, программы дошкольного образования – НШДС, прогимназии и другие.

- Какие интересные моменты и удачные находки вы бы отметили в конкурсных заданиях этого года?

- Удачную интеграцию отдельных образовательных областей. Некоторые из участниц порой очень успешно объединяли в своих выступлениях познание, коммуникацию, физкультуру и здоровье, творчество.

- А какие самые распространенные ошибки?

- Во-первых, недостаток внимания к такому важному в работе воспитателя направлению, как развитие речи. Во-вторых, слабая активизация детей на занятиях. Некоторые конкурсантки забывали о том, что главное – заинтересовать, увлечь, активизировать ребенка. Не жюри, не зритель, и не самому выступать в роли самого активного участника образовательного процесса, а дать ребенку полную свободу для познания и творчества. Многие из участниц конкурса,

к сожалению, уж очень увлеклись внешним антуражем – выстраивали на импровизированной сцене декорации, привезли с собой костюмы, привлекли в качестве «актеров» коллег... Это совершенно лишнее, для жюри намного важнее содержание выступления, а не его «внешний вид».

Лауреатами конкурса стали Ирина Тернова (Прохладненский район; на снимке с Ауссом Кумыковым) и Амнат Хаджиева (Эльбрусский район; на снимке с детьми), а победителем – воспитатель детского сада №2 с. Залукокоаже Зулета Бженикова.

Вручая награды победителю и лауреатам, и.о. министра просвещения, науки и по делам молодежи Аусс Кумыков пожелал всем педагогам новых идей и новых находок и воплощения их в жизнь.

- Как много, оказывается, умеют наши воспитатели, насколько они интересны и талантливы! – сказал он. – На выставке, представлениях и мастер-классах в честь вашего профессионального праздника я познакомился с результатами вашей работы и был восхищен вашими талантами, знаниями и умениями, вашими идеями и энтузиазмом. Вы – первые педагоги в жизни ребенка, - сказал он. – И от вашего к нему отношения, воспитания, вашей любви и заботы зависит многое. Гуманность и ответственность – вот что отличает вашу профессию. Удачи вам в вашей нелегкой работе и пусть ваш энтузиазм никогда не иссякает.



Зулета Бженикова: «Я люблю детей и играть!»

На конкурсе «Воспитатель года» мастер-класс Зулеты Бжениковой по изготовлению кукол для театра «Веселые ножки» произвел фурор. Зрители удивлялись, хохотали, аплодировали. Даже члены жюри, строго следящие за регламентом выступления каждой участницы, забыли о времени. Куклы, сделанные Зулетой, разобрали вмиг – они действительно были замечательными. Сделанные из капроновых колготок, ниток, лоскутков, то есть практически из того, что есть в каждом доме, у любой женщины, куклы были милыми и забавными. Зулета с детьми «играет в театр», в ее руках материалом для «актеров» становится почти все – пластиковые стаканчики, платки и фартуки, нитки и бумага. Кукольный театр «ручной» видели многие из нас, а как вам «ножной»? Зулета шьет кукол, крепит их к гетрам и показывает спектакли-сказки с коллегами, детьми и их родителями. В ее многочисленных театрах – кукольном, платочном, теневоом, настольном и т.д. – занятия воспитатели, малыши и члены их семей. «Актеров» для этих театров тоже мастерят все вместе под руководством Зулеты.

Коллеги шутят, что «У Зули, младшей из пяти сестер в семье, в детстве было много воспитателей, теперь, наконец, она сама воспитывает детей».

- Я для себя вообще другой профессии не представляла, - признается она. – Больше всего в жизни я люблю детей и играть! И моя профессия как раз совмещает и то, и другое. Как только я закончила школу, сразу пошла работать в прогимназию библиотечкарем. А когда отучилась в Армавирском лингвистическо-социальном институте и получила профессию учителя начальных классов, стала работать воспитателем. А потом еще прошла переподготовку на педагога-воспитателя.

Почему театр? Я с детства любила сцену. Мы с сестрами, когда были маленькими, наряжались в бабушкину одежду и устраивали дефиле или представления. Бабушка ругала, но нас это не останавливало. В школе уже я постоянно выступала – пела, играла в разных постановках, танцевала в ансамбле. Сейчас я наблюдаю, как увлекает детей наша «игра в театр», они раскрываются, фантазируют, познают мир. С удовольствием делают кукол. Это же такая радость – собственноручно сделанный «актер»!

У меня 10 лет стажа, но только в этом учебном году будет первый выпуск. Волнуюсь немного и очень горжусь своими будущими выпускниками. Карьера? Я никогда об этом не думала! Я точно знаю, чего я хочу – всю жизнь проработать воспитателем именно в этом детском саду. У нас действительно очень хороший детсад – современный, красивый, уютный. И коллеги у меня самые лучшие! И дети, конечно!



5642 над уровнем страха

Там где замерзает все, и даже время, там, где застыло эхо у смертоносных расщелин, там, куда солнце взбирается с опаской, что ты ищешь, смельчак-одиночка? Каждый камень на твоём пути отмечен незримой надписью «Пусть странник найдет свой дом». Но прежде нужно упасть и не сгинуть, подняться и не возвыситься, в синих глазах неба прочесть «все получится»...

Она сказала себе «все получится» и пошла на Эльбрус одна. Впервые так высоко и одна. «Так вышло», - говорит Татьяна. - До этого я путешествовала с друзьями. Люблю туризм, велосипед, плавание... В общем, уже есть, что внукам рассказать. Ха! У них будет очень необычная бабушка!».

- Татьяна, как вы проводили время в горах до подъема?

- В Приэльбрусье перед подъемом акклиматизировалась две недели. Набирала высоту, с каждым днем все выше и выше, потом спускалась вниз. Сначала было густо, одиноко и страшно. Очень страшно одной! Постепенно я привыкла и даже начала получать удовольствие от того, что могу подумать, побить наедине с природой. Идешь, а над тобой кружат большие птицы, и ветер в лицо, и солнышко греет, и трава шумит, а в траве кузнечики стрекочут... Вокруг такая невообразимая красота... И никого! Ни одного человека, будто другая планета. Такое первобытное чувство единения с природой. Я ходила к разрушенной селем дамбе. Выгнула руку и, преодолевая свой страх, дотронулась так до опор. Прошлая вокруг озера. По дороге, где вообще никто не ходит, бродила пять часов и любовалась. Потом я забралась на гору, чтобы с высоты посмотреть на Тырнауз. Он был как на ладони, с крохотными домами и улицами.

- И за все время ни с кем не познакомились?

- Как-то я заночевала на горе Чегет, на высоте 3100 м, чтобы организм привык к высоте. Началась гроза, шквалистый ветер, ливень, молнии. Я хотела было поставить палатку, но меня приютили у себя в отдельном теплом домике балкарцы – работники канатной дороги. Сказали, что нечего мне тут мерзнуть, и накормили шашлыком. Тут-то я и убедилась в невероятной доброте, щедрости и отзывчивости людей в Кабардино-Балкарии. Мы долго беседовали о моей жизни, об их жизни, о горах... Они дали мне бинокль, и я целый час разглядывала Эльбрус – мою цель и мою мечту!

Было еще несколько интересных и запоминающихся встреч. Однажды на безлюдной дороге у меня за спиной неожиданно возник горец на черном коне. Я очень испугалась, а он пригласил меня в гости, в свой домик в горах. На следующий день я забралась на эту гору, там действительно был его домик, но хозяйина не оказалось. Я подумала, что нужно написать ему записку. Он придет, и ему будет приятно узнать, что я приходила. Но ни ручки, ни бумаги нет. Тогда я сорвала большой лопух и ржавым гвоздем нацарапала приветствие. В горах нельзя пренебрегать гостеприимством, потому что это от души. Вообще, считаю, что чем больше, не задумываясь, несешь добра в мир, тем больше это добро к тебе возвращается! Это правда.

- Как вы готовили себя к подъему?

В первую очередь физическая подготовка: плавание, бег. Обязательно на низком пульсе, чтобы прокачать сердечную мышцу, легкие. Если нет уверенности, идти на вершину



Очарованная теплом и горами Кавказа, молодая путешественница Татьяна Бахтина не так давно перебралась из Перми в Сочи. «Жизнь – это не те дни, что прожиты, а те, что запомнились». Следуя этому принципу, она многое успела увидеть. Но бинокль в ее душе всегда искал Эльбрус.

нельзя! Прислушайтесь к своему организму. Лучше не взойти, чем остаться во льдах навсегда.

А еще огромную роль сыграла поддержка моих друзей, знакомых и людей, которых я даже не знаю. Из разных городов мне приходили пожелания удачи. Я только тогда ощутила, как это важно для человека! Когда я шла вверх, и совсем не было сил, то в голове всплывали слова: «Ты сможешь», «Мы в тебя верим», «Вперед», «Ты сильная, ты справишься»... И я не давала себе расслабиться, брала себя в руки и из последних сил делала шаг за шагом. Я не перестану вас благодарить! Спасибо вам!

- Зачем вам нужно было это испытание?

- До сих пор не могу однозначно и четко ответить для себя на этот вопрос. Возможно, чтобы доказать себе, не другим, а именно себе, что я смогу! Преодоление. Наверное, это самое главное слово, которое сопровождало меня все восхождение. Преодоление своих страхов, боли и сомнений. Стать сильнее внутренне, слышать себя. Мне нужно было это. Здесь я научилась доверять интуиции, прислушиваться к природе, к дыханию гор. Горы живые. Не человек здесь господин. Горы сильнее и мудрее.

- Вы говорили с горой, пока шли?

- Да, когда я поднималась вверх, я разговаривала с Эльбрусом. Я просила позволить мне взойти на его вершину. Эльбрус огромный, он невероятный, грандиозный, холодный и заво-

раживающий! «Эльбрус – мой красавчик», я так его называла...

Татьяна права, горы «сильнее и мудрее». Горы не обманешь, высоту не обойдешь. У тебя есть только ты и вера тех, кто тебя ждет. Но даже если постучь твоя одинока – ты не один. Даже если нет ни души на этой холодной вершине – ты не один. И даже среди тысяч сердец, обмороженных цивилизацией и ее быстрыми городами, ты не один. Перед тобой целый мир! Возможно, горы – самый верный и честный способ понять это...

«Внимание!»

Без надлежащей подготовки: информационной, физической, технической; без опыта горных высотных походов и без уверенности в своих силах, ни в коем случае не повторяйте мой поступок, не совершайте это восхождение в одиночку!!! Жизнь одна. Берегите ее!!!» (Татьяна Бахтина)

- С какой высоты вы начали свой путь?

- В первую ночь, поспав всего полтора часа, с высоты 4100 я начала восхождение. За эти полтора часа беспокойного сна мне приснилось, что я дошла до вершины, а там стоит девушка-администратор в белой блузке, в костюме, на каблучках и говорит: «Поздравляю вас! Теперь можете выбрать себе медаль». А на вершине стоят витрины. Я хожу на уставших ногах и выбираю себе медаль. Я проснулась такая воодушевленная, как никогда полная сил и уверенности, что все точно будет хорошо. Фонарик на лоб, страховочную систему на пояс, на ноги вы-



сотные ботинки и кошки, термос и перекув в рюкзаке, треккинговые палки в руки, и вперед – в темноту и холод!

Через 4 часа подъема я была на высоте 5000. Ноги не двигались. Сил идти дальше не было совсем. Но сидеть нельзя. Холодно. Дует пронизывающий ветер, вокруг только снег... Здесь я встретила рассвет! Самый красивый в моей жизни!! Никогда я так не радовалась солншку! Я заставила себя идти дальше.

- А впереди Косая полка...

- Верно, Косая полка и так называемый «трупосборник» внизу. Очень сложный и опасный участок! Узкая тропа и многометровые трещины в леднике. Люди запинаются о свои кошки или просто теряют концентрацию и срываются вниз. На Косой полке я чувствовала себя плохо. Кружилась голова и очень хотелось спать, я шла всю ночь. Было уже 7 утра... Старалась отвлечься от белого однообразия грядет собой. Обдумывала каждый шаг, который давался с большим трудом. 50 шагов и отдых. Кислорода не хватало. Дошла до Седловины. 5300. Сил нет. Села на снег. Хотелось плакать от беспомощности. «Ну, вот и все», подумала я. Видимо, пора поворачивать назад... Впереди еще более сложный участок. Резкий набор высоты. Натянута веревка – «перила». А внизу острые камни, которые при падении могут просто разорвать человека. Нужно пристегиваться к этой веревке карабинами на поясе и карабкаться вверх. Встала, шатаюсь. Пошла... Медленно. Так медленно – еще никогда не ходила... Заставляла себя пройти 10 шагов и останавливалась... А потом подняла голову... и увидела вершину!!! Неожиданно откуда-то появились силы! Я не знала, что они у меня еще остались!

Радость, перемешанная со слезами!!! Дошла!!! Я дошла!!! ...А потом на вершине я сидела целый час! Одна! И смотрела на весь этот мир подо мной!!! Вот оно – абсолютное счастье!!! Ради такого стоило через все это пройти!!! Я благодарю гору за то, что она позволила мне это сделать...

- Удивительно, но спуск бывает сложнее подъема...

- Он был действительно намного сложнее. Ветер в лицо, силы на исходе и грозное облако, которое налетело в считанные минуты. На высоте 5200 видимость упала до 5 метров. Я бежала, ничего не видя. Ориентировалась только на следы ратрака передо мной, падала, поднималась, звала людей, но никого не было рядом. У меня из рюкзака торчит ледоруб, в руках металлические треккинговые палки и сотовый телефон в кармане. Если бы была хоть одна молния, то она была бы моей! Мне очень хотелось жить в тот момент!

Когда я, наконец, вышла к «Приюту 11», то мне хотелось обнять всех! Только сил не было. Я шла, шатаюсь, на каком-то автопилоте. Я никогда в жизни не была так рада теплу, людям и безопасности!!! Меня усадили и спросили, чего я хочу сейчас больше всего на свете. А я ответила: «Котлетку с пюре и стакан молока». Все смеялись, поздравляли меня и отплавали чаем. Вот так!

- Чему вас научил Эльбрус?

- Эльбрус научил меня терпению и упорству. Дал прочувствовать важность всех жизненных ценностей, на которые в обычной жизни мы почти не обращаем внимание. В горах особенно ощущаешь поддержку, силу духа и бескорыстную дружбу. А самое главное – это семья. Это надежный тыл. Когда знаешь, что тебя любят, за тебя переживают и тебя всегда ждут. Когда-нибудь у меня будет своя семья: муж и детишки, с которыми мы будем ходить в горы и покажем им весь мир! Все мое время...

Ибрагим Хаджиев.



Гугъэмрэ гьащлэмрэ

Иуэтэж

ЛэжыакМуэжкIэ кьеджэу шытащ Муэжэ и зманыгъуэ колхозым шыхэтам шыгуэу. Жьыкы мзым пхашэ клун хуей хуамэ, мзакIуэжэм сыт шыгун я пашэр араг. Ягъхыбарырт абы и выгур згуэр кьуэм дэнати, езым и закьуэ кьындильфыжу ялэгъуауэ. Колхозри апхуэдэлтэкъэ зыхуейр, ар нэхъ лэжыгъэ хьэлъэ дьдэхэм пшэлажгъуэуэ кьрашкIт. КьышхьылажкIа джабэм кьыкIарыкхъауэ ецIэнтхуэжIрэ гухэм шыт джабкIэ гуэлымэ, фэ хуымпшэджьауэ абы фемыжуэ, мыдэ сэ си закьуэ хунт кьысхуэдэшыт ар жиIэрти, кьыдигъэкIт и пелуаныпIлэри гур кьыгуэувьжырт. Ауэ а зманыр куэд шIауэ блэклаш. Иджы Муэжэ и кьыури иджькым, зыхота колхозри шIэжкым, и ныбжым иту кьуажэм кьыдэнэжар закьуэтIакьуэххэхэ. Абыхэм яныщ гур хуэдэр салам зрэхуэу зэцIуэпшам явуэ зи гугуэ яцIри нобэрэй гьащлэм ушыгуфIыкIыну хэпIагъуэр зэрэмацIлэри. ХьэжIауэжIэхэм я хабэр тешэ шыгуэащ гьащлэм. Кьуыкыуэ зылыгъахэм яхуэзIэпIалэр зрэлъфэлIащ, лэжыакIуэхэр зэрытхьэмьшкIам нэхэр нэхъ тхьэмьшкIа хуащ, кьальысыжар шхьэж иIыгъа шэмэджымрэ фIанэмрэш.

Абыхэм яныщ Муэжэи. Уеблэмэ и кьуэ закьуэм мыбы лэжыапIэ шымгъуэу Мэкууэ кIуауэ илэсипту мэхури абы дэсц, лажэ шхьэкIэ, зы сом и адэ-анэм кьахуныгъэхьыфу. Ауэ зээмызэ и тхыгъэ кIапэ кьалорохъэ. Мырац итыр яужуэ кытхэм: «ПапIэ! Зи илэс закьуэ зыхуэзIэпIащ, сэ сощIэ гугуэ физэрехьри, сэ фысIыжын зэрыхуейри, ауэ си Iуэхур иджыпсту апхуэдэу фIэклэ хуэркым. Дызыбгъэдуэа унышхуэм и шхьэр тыдлопхьэжри, ар зэрдыдуэу сынкIуэжынуш. Псоори дымыхуауэ кьэдIажьар кьыдатыжынушкым, зэкIэ кьыдат IлэкIу тшхьун дьрыкуэ кудейш. Тхьэр жиIэмэ, сызэрэныкIуэжуду ди унэжэ шыкIур зэтхьуэжIыныши

фызгъэтыншыжынш». А псымор Муэжэ и бгъэ жыным илгу кьыздрехьэкI, абы ит псалэхэр и гум кьехуэбылIэу, ешауэ шетIысэхми, шыгуэуэлыжым дежи зэтрихэр кьеджэу, я Iуэхур зэрэфIэклэжынушкIэ Тхьэм фышIэ хуныш.

Муэжэ и бгъунтIымыкIэ кьыштыта унэ лэбзышжэ шыкIуэхэр яшэжри ахэр зышхуахэм зы илэсым кьырибидэу унэ зэтгэхэр кьрагъэуващ абыхэм я пIэм. Иджы Муэжэ и унэр а тIум я зэхуакум кьыдIэпIащжыкхэркым апхуэдизкIэ цыкIуэ шохуэжIри. А унэ уардэхэр зышхуащ кьыздиклар Муэжэ и кьуажэм пэгунэгъуэ дьдэу шыс кьалэрц. Кьуажэр абы гуагъэхьэжыну хьыбар ягъэуащи, мы кьуажэжэ цыкIуэмкIэ кьышхуэр куэд хуащ.

Муэжэ и ныбжыр илэсэ пшIейм ебъкыуащи, и кьарур колхоз лэжыгъэ хьэлъэм шIахэм, иджыри и шхьэ Iуэху зрехуэжыф. Зы жэмьжэ кьашу ялэщи, ар зэи ишхын шигъащIэркым, абы кьылхуа шкIэр цIлэхуауэ и шIалэм хуехьумэ, кьэсыжэр кьышэм хунушкIыну. И шхьэгъусэми джэдкьат хьарынэ егъэхьэ. Ауэ шхынымрэ шьтIэгъэнымрэ я закьуэжым цыхур зыхуейр, ардейош ялэм хуэдэ сэри сIарэт жьыбIэри уохуапэс, миса унылэм псоори кьыжэекьуэтэж. АрцхьэкIэ колхоз губгъуэм ди зэхуакум кьыдэмытIысхьэжуду хьунушкым. Уэ сыт хуэдизкIэ псыншIэу зэрэзы бгъэфыным иужэ итыт дахэкIэ. Хуэуэ жьыпIэрэ, а уи гьунэгъунтIэр зедгъэша дурдомым уедгъэшош зэри. Торг шьыныч жьыпIэу шьытми, абы шьыныч содэ. Дауэ-кьадуэ хэмьту, дегъауи, сэ заншIэу и

МэукIытэ кьэзылгъагъухэм аун кьащIынкIэ, мо лышхуэм кьыштэжам еплъ жаIэу. Псом хуэмиджэу кьохьэлэжI шьыдыгум ису я уэрэным кьыдыкхьэжыну, шыуэ шьытамы сыт хьунт гум шIэщIар. Унэм кьызырблэгъэжэ зеплъыкхэ и шыдыгур нэхъ хуэм ещIри, цыхуэ зэхэзекIуэ шьымылэмэ, унэ зэтетитIым я кум дэт и унэжэ цыкIуэм зыдэдэжэ. МэукIытэ, иджыри кьэмылIыжым мыпхуэдэ пэуэкIэ фIэклэ хуэзымгъэпшэуэ ара, жалнэж жери. И насыпши, и псэм тель гугуэхуейр и фэм кьыгуэуэжырт.

Муэжэ и гьунэгъунтIэр кьызыртысэрэ, тIум язи кьекIуэжIахэм ди гьунэгъуэ зэдгъэцIыхуныч жаIэу, ялгъагуэ зэрытхьэмьшкIэр. Гьунэгъуэхэр кьызыртысэйр шьылыгъуэм, езыми иту игъэбидэри тIысыжэц. Кьыдэжым тесыну ицIа тельсыкIэпIэри икьурти дикхьэжэ. Ауэ иджыдыдэ, я гьунэгъуэрэ Муэжэжэ я кьыдэжIагъуэр зы шыкIуэм, шIалэм и машинэ ехьэжар игъагъуэ кьырихуэри кьысепIащ: - Ей, дед-дедуля! Уи цIэри сIцIэ мыгъуэрэ, аращ ар сытми. ПыIэжынэ ухьуауэ, дзыгуэушхуэм хуэдэу мы уи гьуэмбырэжыкхэ цыкIуэм уакышIащ шьыпIащжыжу куэдэ зэкьуэшитIым ди зэхуакум удемын?! Дэ зэкьуэшитI дохуэ, ди шьытхьэщIэр ди зэхуакум кьыдэмытIысхьэжуду хьунушкым. Уэ сыт хуэдизкIэ псыншIэу зэрэзы бгъэфыным иужэ итыт дахэкIэ. Хуэуэ жьыпIэрэ, а уи гьунэгъунтIэр зедгъэша дурдомым уедгъэшош зэри. Торг шьыныч жьыпIэу шьытми, абы шьыныч содэ. Дауэ-кьадуэ хэмьту, дегъауи, сэ заншIэу и

уашиш узотри ну гьуэмбырэщыр изогъуэж, уарзэ абыкIэ?! - Уэлэхьи, сымнарэзын и уашипIэ кьызэптами. Сэ мыр си шIапIащ! Мыбы си адэри си бынри кьышальхуащ. Мынбэмзи, дэри ди гугъэц мы шIапIэм унэ гуэр итшIыкхьыну, фэ фхуэдэу кьытIуэцIымымыкIыми. А си зэманьгъуэ мыгъуэ, еI! Сэ уэ пхуэфашэ жуэплым уетэгъэбэнт си жьыгъэм Iэпхьэлэх симышIамэ. Ауэ дунейр шэрхьычи мэкIарэхуэ, дэри апхуэдэу етхьэжIынкым, - зэцIокIыгъэзэ Муэжэж.

- МэкIарэхуэ, уэлэхьи, кIарэхуэ ухуеймэ, си машинэм и шэрхьхэр! УзышымыгуфIыным куэдэ ушымыгугъ. Уэ уиIан уиIи мы дунейм теткыым, а укьызышIэпIэ пыIэжым фIэклэ. Уэ пхуэдэ кьызыртысэйр шьылыгъуэм! Ар жиIэри шIэпхьэжэщ Муэжэ и гьунэгъуэр.

Абы кьыжриIахэр Муэжэ и кIуэцIым шэ фьыцIуэ итIысхьащ, и шхьэм дэжIуенэжэр, шэ кьэуэжэ кьышыгуэжэ, афIэжI шьымытIыжыфун шьыкхьэжри гьуэуэлащ. Гьуэула шьыкIэ хьалыфрэ, и гьунэгъуэм мафIэ кьышIащIащи и льянтхуэжэм льяуэ итэм япIэжIэ иджы мафIэц кьыжэжэр. ИокIуэжI, кьыкIуэжI и шхьэр здихьынуш имыщIэу, итIанэ кьышIокIэри и шIалэм хунгъащэ выщIэ епхам и натIэм ба хуешI.

- Си шхьэгъуэмыжэ! Уэ цыкIур узыхуэзгъащэр си шIалэ закьурцэ. Ялхь ар кьымысыжэуэ сомьтапIэ! Арашэс гугъауэ сIарэ. Абы кьышауэ сымьлэгуэу мы дунейм сежыжым, мы шьы фьыцIэр кьызуэстхьыныч. Шхьалэем долпIэри, зы тIэжунитIэц дэлыжыкхэр удэ цынуэ. - Умыгуэавэ, си шхьэгъуэмыжэ! Уэ лэжыгъэ, иджыпсту кьыпхуэзгъэсыным тевэжэу. Мыдэ

си шыдыгур зэцIэгъащэ закьуэ. Муэжэж дэжIри, гьуэгуэр зэпимыпшIэ шьыкIэ кьыуэвIэжэуэ кьызопIлэжыкхэ. И унэжыр бгъуэтым кьащтэ! Абы и пIэм и кьуэм хуншIыну жьыхуиIа унэхуэр итц. Муэжэж и пашIэжIэ шIогуфIыкI, и гьунэгъунтIым ейм элэгъэжыкхэ и шIапIэм кьыуауэ унэм еплурэ. «Уэлэхьи, си Iуэхуэм, - жи Муэжэж игукIэ, - дьапIэжIэ сэ зыгъэщIуэрэ сьыкызылэжыжым. ТетIысхьэпIэри шIэуэ кьыгуэуэвыжынкхэ, тхьэм жиIэмэ. Сэри абы сыкьатетIысхьэжынш, си пашIитIэр сIуантIэрэ, тутьн Iугуэуэ кьызылэжэжынышкыну. Кьызырелпэ итIанэ блэжIри кьыблэжыкхэри, си Iуэхуэ абыхэм пыIэ хуабафэ кьызылэжыжым, яхуэгъэтысэщ итIанэ си пыIэжыр...»

И гур хэзыгъахьуэр нэжыкIэпIэщми, Муэжэж и лэжэ жан хьуауэ ежыжэщ.

Муэжэж и шыдыгум удэ цынэр из ицIри, шьэ шыгуну хуэдэу эзыри удым и шхьэм кьытетIысхьэжэщ. И гур зэгъуэуэ кьызуэжыжым, и шIалэм и псымор и бгъэм кьыдихри мыпIащIуэрэ кьеджэу шIащэц. Шьыдым езым илэжэ кьызыркIуэжын хуей игуэжри, шхьэхуэ кьакуэуэрэ кьымыуылуэ гьуэгуэушхуэм кьыштытэхэм, шэ цылауэ хуэдэу асфальтым кьыжэ джиш зыкызылэжы кьыжэжэуэри шыдыгуну абы исари метр тIошIырыпшIэжIэ игъэлэеяш. Иджыри зэрэбауэр пцIэуэ кьыражэжыжам, Муэжэж пэуэуэ и унэ нахьосыжэжыкым.

Муэжэж выщIэр зыхунгъащэ и кьуэр дьуэцIэ махунышым кьырибидэу кьэсыжыну цыхуэр пIащым, ар и адэм и хьэдэпIащкы кьырихьэжэжыкым. ИужыкIэ кьызыртысэйр фIэклэ, ар лэжыгъуэным ист унэ зэтетIышхуэр зыхуащIам иригъэцIысхьауэ. Ахьшэ кьыришымтын шьыкIэжIэ игъэлэеяш шIалэ гупым абы пIыи кьытрипхьат банкым кьылиха ахьшэр ядыгъуауэ, эзыри якIуэну хэтуэ.

Ищыж Борис.

МэкумэшышIэ тхьэмьшкIэ гурэ псаури, кьуэ закьуэ илэ. И шхьэгъуэсэр кьышхьащ абы:

- Уи кьуэр зымы хэзагъэркым, Iэмэжыгугуц. IэцIагъэ гурым хуэбгъасэркэ шIалэр, - жери.

Шхьэгъуэсэм шыхигъэзыжым, мэкумэшышIэр ежыащ, и кьуэр зришажьэри. Псы зэпрыкIан хуейти, псым шейтIан кьышхьащ, цыхуэ сурэтым ихьэри. - Днэ фэжэ, сыт фышлежар? - кьеушIащ шейтIанэр.

- Си кьуэр зыгъэсэн сольхьуэ, - жиIащ мэкумэшышIэм.

- Сэ пхуэзгъэсэнц уи кьуэр, - кьыжриIащ шейтIаным. - Зи илэсэ тегъэкIуэдэнц. Илэсэ дэгъэкIи, кьыкIэлэжыкIуэ. Уи кьуэр кьэпIащхуэжэм, пшэжынш, кьыпхуэмышIыжыжэм, сэ кьысхуээнц.

ШейтIаным и гьэсэным нэгъуэщIыфэ кьытригъауэрти, зейм кьыхуэцIыжыжэртхьэм. Ар ицIахьым мэкумэшышIэм: и кьуэр шейтIаным деж кьыгъэнащ, эзыр и жылэ кIуэжэщ.

Илэс дигъэжри, и кьуэм кIэлэжыгуэзащ мэкумэшышIэр. ШейтIаным и пшIантIэм шIалэ зыбжауэ дэт. И кьуэр хиллэгъуахьым. Зи шIалэжIэ кьыбгъэадыкхьащ мэкумэшышIэм.

- Уи кьуэр сэрэц, - кьыжриIащ шIалэм. - ШейтIанэр ежыащи, иджыпсту кьэсыжынуш. Кьызырэсыжы нэхъ пIалэжэ кьыхыгъэжыжыкхэм: мо шIалэхэри сэри тхьэрыкьуэ сурэтым дригъэхьэнуш. ДиутIышынурэ, дьылэгъэнуш. Дьылэгъэмэ, псоми ягэ итаныр сэрэц, кьышIагъэзэжIэ я ужэ зыкыгъэжэнуш. ШейтIанэр кьысыжэмэ, кьыушIынуш: «Дэтхэнэра уи кьуэр?» Тхьэрыкьуэ хьушэм я ужэ итаныр сэрэци, сэ сэгъэлагуэ: «Мораш си кьуэр», - жыли.

Куржы IуэрыIуатэ

Зэадэзэкъуэ

МэкумэшышIэр гуфIащ. ШейтIанэр кьэсыжри, кьеушIащ:

- КьэцIыхужа уи кьуэр? Дэтхэнэра уи кьуэр?

- Тхьэрыкьуэ хьушэм я ужэ итращ, - жиIащ мэкумэшышIэм.

ШIалэм и адэр зэригъэлушар кьышIащ шейтIаным. Сыт ицIажынт: мэкумэшышIэм и кьуэр кьыригъэжэ.

Кьыздэжыжым, мэкумэшышIэр и кьуэм еушIащ:

- Сытым ухунгъэса узэстам? - жери.

И адэм жуэп кьыригъэ шьыкIэ шIалэр пажбьэм хэлэзэдащ. НапIэпIэ нэхъ дэжыжым: пажбьэм дьышэ дэжыкIэ кьышэжэц.

Дьышэ дэжыкIэм кIэлэжыащ мэкумэшышIэр - лэжыжыкхьым.

- Сынасыпнышэ хьунш сэ, - жиIащ мэкумэшышIэм, - дьышэ дэжыкIэм сыкIэлэпIащхуэуэрэ, пажбьэм хэлэздэжри, сфIэжыдэжэц.

Пажбьэм зыхидэзащ шIалэм. Пажбьэм дьышэ дэжэ кьышхьэзэтам. Дьышэ дэжым кIэлэпIащ хьыкIэжIэ, кьыхуэуыбдакхьым.

- Дьышэ дэжэми сыкIэлэжыащ, - жиIащ мэкумэшышIэм. - Пажбьэм зыхидэзащ.

МэкумэшышIэм и кьуэр кьышхьэжыащ пажбьэм.

- Днэ уныкIуэдэ: зыри кьысырэхьэркым нобэ, укьыздэжыпкьыркэ?! - и кьуэм егиящ мэкумэшышIэр.

ШIалэм и шьыб кьыгъэзэри, пажбьэм

зыхидэзащ. Пажбьэм дьышэ тхьэжыжыкхьэ кьышэжэц. Тхьэжыжыкхьым зыкIэлэйдэщ мэкумэшышIэм - кьыхуэуыбдакхьым, IэцIахьащ. МэкумэшышIэр и шхьэм шIотIахьуэ:

- Дьышэ дэжыкIэм, дьышэ дэжэми, дьышэ тхьэжыжыкхьым сыкIэлэжыащ!

- Уиуу умыгъэныкьуэ, ди адэ: дьышэ дэжыкIэри, дьышэ дэжэри, дьышэ тхьэжыжыкхьым сэрэц.

МэкумэшышIэр кьыгуфIэжэц, и кьуэр кьыздриншэжэжри кьэжэжэц.

ЩакIуэ гуп ирихьэлэащ: пщыжэм я хьэджафэр бажэм ираутIыпша шхьэкIэ, кьахуэуыбдыркыым: мзым шIэлэздэжри, яшIэжIащ.

ШIалэм и адэм жриIащ:

- Мзым шьыкхьы, бажэр кьышIэхуэ. Сэ хьэджафэ зысцIынычи, бажэм лэжымбIтI эсгъэчынкыым. Бажэр кьэзубдымэ, пщым ухигъэжыжыныш: хьэджафэр кьызэщIэ!

ЩIэх арзэ умыкхуэ, бажэм и уасэр дэгъуэей. Бажэр шэи, гьуэгуэ тежэжэ - сэ сыныпIэщыкхьэжыныч.

МэкумэшышIэм зы бажэ кьылихуащ мзым. Хьэджафэ зышIащи, шIалэм бажэр кьыуыбдащ.

- Уи хьэджафэр кьызэщIэ! - кьышхьащ пщыр мэкумэшышIэм. Хьэджафэм и уасэр дригъэуэнухуэ, пщыр зыхыгъэзэгъахьым мэкумэшышIэм. Дьышэ дьыжыныч кьыригъэжэри кьышэжэц мэкумэшышIэр. И кьуэри

кьылэщIыкхьэжэц, цыхуэ сурэтым ихьэжри. Пщым кьыIэцIагъэжIа дьышэжэ дьыжыныч фIэмащIэ хьуащ шIалэм.

И адэм жрелэ:

- Сэ шы пшIэгъуэуэ зысцIынычи, кьэшэс, кьалэм сыхун, сышэ. Куэзэ кьысцIуэпIэнуш, куэзэм сещэ. Сещэмэ, нахьутэр епIлэхэх - нахьутэр епIэ хуныкыым.

ШIалэм шы пшIэгъуэуэ зышIащ. Шы пшIэгъуэуэ шэри, кьалэм дьышэ мэкумэшышIэр. Зы куэзэ кьышIуэпшIащ шы пшIэгъуэуэ, иришхуэ кIэрыкIахьым куэсэр. Иришэц. И кьуэм кьыжриIащ шыгуэпшэжри, нахьутэри иришэц куэсэр.

Шыр ихури шэщым шIэгъэзэгъащ куэсэм. Куэсэр шейтIанурат, цыхуэ сурэтым ихьауэ.

Шэщ кьыфIым шIэзшыкхьащ шIалэр. Ноху шьыри, шэщыбжэм дьыгъэ бийр кьыздэпIащ. Шэщым шIэпIащIэ илэти, дьыгъуэ зышIащ шIалэр кьышIэжIащ. Дэжудэ зышIащ, шейтIанэр дьыгъуэм и ужэ иуващ, лэжышхьы шьыкхьым, шIалэм бдэжэжэи зышIащ, псым хэпIащ. ШейтIаным хьы зышIащ, бдэжэжэи кIэлэжыкIащ. Псым кьышхьыкхьыри, мээ дэжэ зышIащ шIалэм, лэзэащ. Кьышыгъэ сурэтым ихьэри, шейтIанэр мээ дэжым кIэлэжылэгъэтам. Зыкьыригъуэуэдыкхьым: мылэрысэ джабэпIэ зышIащ, пащтыкхьым и Iэмэ тежаш. ШейтIаным сэ жан зышIащ. Мылэрысэ джабэпIащ пщым зэгуиыгъэжы шьыкIэ, шIалэм хугу зышIащ. Хугур дэжым хуащыащ. Зы хугу кьалэщ дэжым. Хугур, Iуданэ хьури, мастэм зыфIащIащ, лэжыри, мафIэм пэрыхуащ. Iуданэр мафIэм илыгуащ, мастэр шIалэрати, кIэбгъуэ зышIащ. МафIэм илыгуэр - Iуданэр - шейтIанурат. Аблэж кIэ шьыгуэуэтащ шейтIаным. Цыхуэ сурэтым ихьэжри, шIалэр ежыжэц.

ЗыдэжIар Кьэрмокуэ Хьэмиди.

Бёрюню дерти

Керти хапар

Кызыл-Кумда 30-чу жылны кышы бир да болмаганча кыаты тутуп, кыар терен жуауп, жангыдан кыурада турган «Шалкык» колхозну анда кечинген тууарлары, ууак аяктылары да, барматада кылып, он кюнню ичинде кырылдыла. Стюрючюле кыуру хыжыларына таянып кыалдыла.

Тюлеген-ака, ол заманда кесини тюелери бла кыоншуда кыошну салып эди да, Кыара-Бура тюесине минип малчылары кыар тутмакыдан кыулултур муратда, аланы хар бирини ыстауатына барып, бирге тийшидирди. Боран бираз шошайганлай, стюрючюлени кеслерин, адыргы юй керектерин да тюелеге жюклет, узак жол жюрюп, элге келтирди.

Стюрючю Сатаркыулу кыылыксыздыгындан, кюйсузлюгонден келгенди бу уллу паллах бизге деп, малчы нёгерлери ажым эте эдиле. Аны юсюнден а Тюлеген-ака бир жолда былай бир сейр хапар айткан эди. Аны бла «Шауданны» окуучуларын Теммоланы Мухадин шагырей этеди.

...Жайда, кыой кюте барып, Сатаркыулу бёрю уягга тюртолоп кыалады. Анда уа кёзлери ачылмаган кючюккече татыл жуккылай эдиле. Ол аланы барысын да артмагына атып, Чуу черек бойнуна келтирди да, биринден кыалганларын сугга батдырды. Ол кюн кыарысуз жаныуарланы амалсыз сынсыгандарын эшиттен таш, агач да жияр эдиле. Болсада ташжюрек Сатаркыулга ол «огурсуз» жаныуарланы, жюн токалчыкылача, суу башына кыалкыргыа кюреше, бир бирнн ызлардан бешиси да кёздөн ташайганлары хычууун кёрюнюп, жыр макьамны кеси кесине мурулдай, сары кыаша атына минип, кыошуна кетди. Ол кече гажай бёрю, Сатаркыулу кыойчу кыошуну тегерегине айланyp, кёп улуду. Ыстауатха уа хата этмедн. Артмакыда бёрю бала уа, бир мурулдай, бир нижуло сынсы, кыонда адамланы жюректерин талады. Сатаркыулу сау кыойган бёрю кючюкюно, итча юйретип, ыстауатыны жалыдан сакь-латгырга умут этген эди. Алай ол муратына жеталмады. Кёп да бармай, жангыз жашы атдан кетип ёлдо, биринчи кыатыны аны ачыуун кёторалмай, кёрге кирди. Экинчи кыатыны Зиякуль бла аны биринчи эринден сегизжылыккы жашчыгына Кенгесбек юй таматаны кюйсузлюгоне чамлана, ашагьан ашлары бурунларындан чыгга, жашадыла.

Кюз артыны сууук желлери борбайланы кыа, бирзандан а кыш да жетди. Мен тюелерим бла малчылары элге жыйган жут кылны юсюнден айтама. Сатаркыулу, маллары кырылгандан сора, сау кыалган бёрю кючюкюно да кеси бла бирге тюе аркьасында элге алып келген эди. Огурсуз кыши, битеу паллахланы уа гажай, бёрюню кыргышындан кёрюп, аны кючюктон нижитип, ачыуун андан алыргга деген кюйсузлюк жюрегине тюйрелип жашайды.

Малчылыкьдан айырылгандан сора Сатаркыулу колхозда ат арба жюрте эди. Жашаудан тююлгөн киши, энди битеу башына тюшгөн паллаханы ичги бла унутурга умут этип, артдан-артка асыз боламгай башлады. Кюн сайын бир сылтау, чурум табып, кеф болмай, юйюне жыйылмады. Кечени не заманында келсе да, бек алгга сыжырда байланып турган бёрю кючюкге тюртолгөнди, аны сынсытмай, уруп ачылмай юйге кирмегенди. Жаныуарны алай ачы сынсыганын эшитгенлей, Зиякуль бла Кенгесбек бёрю кючюкюно кеф кишиден кыутхаргырга кюрошендиле. Сатаркыулу чурук табанларындан безип, Кыаскыр (Кючюкге ол

атны да Сатаркыулу кеси атаганды. Кыазакла бёрюге алай айтадыла) адамлагы не аз да жуууклашыргга сыймей эди. Зиякуль бла Кенгесбек аш берселе окуна, анга узалмай орунчугуну кыарганы мюйюшине кыасылгандыла, буюкыгандыла турур эди. Ол заманда жашчык, кыоншуладан сют тилеп, анасын да болушдуруп, кючюкюно аузана ийнек эмчекден этилген эмизик бла кыуйган кюнлери кёп болганды. Алай эте, кючюк аз-аздан кыоркьганын, таууш эшитген сайын элгенгинен да кыойду. Кенгесбек орунуу аллына келсе, анга жуууклашса, кёзюне кыарп, энди уа манга кинни табаны жетерик болур деп, дагыда артка туракылап, мухад болур эди.

Заман нени да тюрлендирди. Кыаскыр бираз ёсгенден сора сынжырын суйреп арбазгга чыгга башлады. Энди аны кюню бютюнда кыарангы болду. Арбазгга кыоншуланы итлери келип, аны тюплерине салып, ийлемей кетмей эдиле. Элли битеу итлери кыайдан биле эселе эди да, анга жух урмай, орамны озмагандыла. Кыалай эсе да, ол да бир ёлмезлик жан кёре эдим. Алай бир тюйюлгенде, таланганда да ёлмедн, жашады. Жылы толганда уа итлере бой бермедн. Алай Сатаркыулу а, аны энди табаны бла урургга базынмай, таяк бла, узун кыамичи бла тюе башлады. Ол заманда Кенгесбек аны бойнуна тагыылганлай, татыл кыабындыдан юлюш этгенлей турду. Атасы кеф болуп келгенин кёрсө, юйюно артына этип, нартох бахчада буюкдуруп.

Алай эте, бёрю ёсдо, уллу болду. Несин айгаса, кыулаклары тик сюеп, кёзлери

отча жандырып, кёксюл жалкьасын тургузуп арбадан чыкса, алгын чабып келип, тюплерине салып талачу итле энди узакьдан гаф-гаф этиучу болдула.

Сатаркыулу насыпсыз юйюрюню адыргы жылууу сууду. Аны юй бийчеси Зиякуль, да жашауун кыыйндыгынын кёторалмай, замансыз ёлюп кетди. Жашыны кюню бютюнда кыарангы болду. Атасы алгын кёп иче эди, энди уа башын окуна кётормейди. Юйде кыолгга аллык зат болуп, кыоймай сатды. Кенгесбекни кийимине, ашына кыайгырган энди жаланда кыоншула эдиле. Ач болуп, Кыаскыр да юйден терк-терк кетиучу болду. Бир-бирде уа выйкыла бла окуна келмейди. Алай эте турду да, юйге кыайтмай кыалды. Жашчыкыны жангыз жубанчы ол эди да, андан айырылганына жюреги бек кыыйнады.

Ёлден кетип, кёп да турмай, жыйын бёрюлени башчысы болуп, Кыаскыр эллилени малларына уллу халеклик салды. Ол да, баям, дертин ала болур эди. Бир кышыны ичинде элде жангыз бир ит кыалмай, барысы да бёрюлеге аш болдула. Эллиле, кече кезиу-кезиу кыалауурдукьгга чыгып, не бек сакь болобыз деселе да, жыйын бёрю кыалайтын келгенин билалмай кыала эдиле. Элли хар юйюню арбазын, тыгыргыгын уста билген Кыаскыр, уучула былайдан келлик болур деп сакьлаган жерин бил-лип, башха жанындан кирир эди. Итлени арларына чыкьгандан сора маллагыга хата этип, бёрю жыйнанын саулай кыутхарып, кыамичли кюлну кыалынында иги кесек

заманы кечинип, дагыд адамла билмей турганлай «ишлери» этип, кыулулур эди. Кенгесбек Кыаскырыны арт жол кёргенден сора, арада эки жыл оруп, кызыу ауруу тийип ёлдо. Юйде энди Сатаркыулу кеси жангыз кыалды. Эллиле бёрюню аякь ызларын аланы юйлерин арбазында, арта уа Кенгесбекни кыабырны кыатында кёре-кёре турдула. Бек сейри хазна кече оза болмаз эди, бёрю кеси жангызлай Сатаркыулу арбазына келмедн. Не тамаша, артдан-артка малгга, адамгга да хата этип киши кёрмедн. Алай кече элге жашырын «кыонакь» болуп кетгенин а кыоймады. Бютюнда бек Сатаркыулу кыайры барса, аны ызьндан, кишиге кёрюнмей бара турганын кёле эсеп, сейир-тамаша болуп турдула.

Бир жолда кюз Сатаркыулу, арба бла Кыара Шенгелге чырпыла кырыргга кетип ызына кыайтмай кыалган хапары элге жайылганды, биз, ёлден бир кыуум адам, аны излерге атландык. Кёп айланьргга тюшмедн. Кыамичли кюлну теренинде, жолдан бир жанына буруп, арбаны чарчлары уллу тюкючге тирелип, атла алайдан чыгалмай турганларын кёрдок. Арбадан арлакьта уа Сатаркыулу, кетмени да бир жанына атылып, юсюнде кийимлери башындан аягына дери таланып, зыккыл-зыккыл болуп буюгьурга юзюлоп жата эди. Кыулакь жанларында уа тиш ызла кыалып. Аны алай кёргенде, ишин болушун ангыладык: бёрю кючюкюно кюн сайын тюйюп, азап чекдирип турган кишиге ол дертин жедирген кёре эдим.

Ол алай болсун, ишин сейирин биз, эллиле, экинчи кюн кёрдок. Сатаркыулу ёлюгон элге келтирип асырар кыайгы бла кыабырлагга барганда, бёрю, Зиякульну бла аны жашыны кыабырларыны арасында сойланып, ёлюп тура эди.

Бюгюн-бюгече да ол кюн эсимден кетмейди. Бёрю элге кёп кыайгы салгын, хата этген эсе да, аны игиликни ангылаганына, аманлыкьгга кыажуу кюреше, кесин талачу итлере, кеф кишиге да дертин жетдирип, онгус юнюнде кыоруулапкан, эркелетген Зиякульну бла Кенгесбекни кыабырларына барып ёлгенине жюрегим эрип, кёз жашларым келген эдиле.

Тюлеген-аканы ол сейр хапары кинни да сатыш этдирчмады. Эй таланмагын, аманлыкькыны жаныуарла окуна кечмейдиле. Бюгюнлюкде дуня малына жанларын агып тюз адамланы кыыйганьда андан омон этселе эдиле жашауубуз бюгюн да ырахат, монг болуруна не сёз.

НАРТЛА УЯЛГАН ЭДИЛЕ

Бурун заманда нартла, кеслерини кишиликлерин сынар ючюн, бирге жыйылып, нарт оюнда кыурап болгандыла.

Бир жол ала Курнаятха жыйылдыла. Суйсегиз ийнаньгыз, суйсегиз кыогуз, алай мен алай сейирлик захга ёмюрюмде да кёз ачмаганма. Ол кюн нартланы оюндарына кыаргга деп басынган халкыны санап саны жокь эди. Кыонакьла кёп жерледен келдиле, саугала да алып. Арисейни патчагы уа биргесине ариу кызын да алып келди.

Бирзандан нартла ортагга чыкьдыла. Кыаялача, бир уллу адамла. Аланы билек шаугютлери тукьур-тукьур кыайнап, жауурунлары буруу чалманлача кенг, боюнлары эмен темме-кеча бёкөм! Барындан да залими уа — Кьонгуртай деген нарт. Аны кыатында Сосурукь, Алауан, Кыарашауай, Ёрюзмок да бож жашчыкылагы ушай эдиле.

Нартла биринчи оюнуу илишн атыудан башладыла. Тертжюз атлам узакьлыкьда, башында да ийне чанчып, узун кыазькь сюедиле. Нартла ийнеин марап ата башладыла. Биринчи Кьонгуртай тартды садагын. Аны огьу, учуп барып, ийнеин кёзюне чанчдыла. Халкь, кьарс уруп, Кьонгуртайгга аперимлик берди. Сюдоло кырукькы башына жангы ийне чанчдыла. Алауанни огьу аны белинден эки этди. Бу оюнда не хорлагьан, не хорлаткан болмай кыалды. Нартла барысы да атхан оскыларын ийнеге тийдирдиле.

Андан сора тутуш башлады. Алай ала бир бирни жыгь-алмадыла. Кьонгуртай окуна кыаруу эталмады. Бек ахырында ол Алауангын сермеп тутханында, адамланы ахлары кетген эди. Нек дегенде, Кьонгуртай Алауангын кыучагына асыры кыаты кыасхандан, ол чыбыкьча инчгерин кыалган эди. Алай деу нарт не бек кюреши эсе да аны жыгьалмады. Алай бла нартланы бу оюндары да тенг бошалды. Аланы ючючю оюндары уа бютюдн да кыыйн эди. Бу жол нартла Курнаятны чегет жанында Чынгьл кыаяны аркьалары бла тюртюп адуурдурга керек эдиле. Сюдоло чёп атдыла. Бек алгга кючюн сынаргга Сосурукьгга тюшдо. Ол аяусуз

сыгынын кюреши. Болалмады. Кыаяны азчыкь тепдир-ип кюйду. Аны ызьндан кезиу Алауангга жетди. Ол да кыагга жукь эталмады. Ёрюзмок да кюрешидн кючюнден келгенин аямай. Кыаяны кымылдагып кыойган болмаса, адууралгган а этмедн. Кыарашауай аладан онлукьрак болду. Ол кыаяны адууруп кыоьламады да, мурдоруу а чыкьыратды. Кезиу Кьонгуртайгга жетди. Ол санларын бир кесек ийледи, кёкге кыарп, Улуу Тейриден болушукь да тиледи. Сора, ашыкьмай барып, аркьасын кыаягга тиреди. Сыгына келип, ачы кычьырды. Кёк кюкюреген сунуп, барыбыз да элгендик. Кьонгуртай кыаяны ары бла бери бешикнича чайкьды. Кыаяны тёппесинден уллу ташла юзюлоп, энише тёнгердиде. Алай, не бек сыгынын кюреши эсе да, ол кыаяны адууралмады. Ачыуудан жундурукьлары бла жерни тюйюп, жияды.

Алайлай, биреулден, чабып барып, аркьасын кыаягга тиреди. Кыарасакь ол а — Ибрагим! Адамла аны асыры кюлгөндөн киндиксиз болдула. Кючюн билмеген желкесин кыашыр дегенлей, шауурдатчы шёхум эки орталыкьта хиликькылыкьга кыалды.

Нартла ахыр оюндарына киришди. Бу оюнда ала, ёрге секирип, кёкде учуп барган кыушладан бирлерин аякьларын тутуп, аны жерге тюшюрюрге керек эдиле. «Энди бу оюнда нартладан кыайсысы хорласа, аперимлик да аны берилдикди, саугала да», - деп ангылатды баш сюдо.

Бу оюнуу биринчи болуп башларга Кыарашауайгга тюшдо. Ол ортагга тауекл чыкьды. Курнаятны кёгюнде учуп айланган кыушлагга кыарп бираз турду. Сора, тегерек бурула кетип, кесин кыыздырды да, садакьдан ычхынган окьча, кёкге шууудан кетди. Адамла тамашагга кыалдыла. Кыарашауай кыушладан бирине жетди. Алай ол аны аягындан туталмады. Кыушну кыанат тюклеринден бирин юзюп, жерге тюшдо.

Аны ызьндан кёкге Кьонгуртай секирди. Секире туруп, биягы ачы кычьырды. Кыушла уа, ол кычьырыкьдан кыоркьуп,

жан-жанына учуп, думп болуп кетдиле. Алай бла Кьонгуртай да кёкден кыурлай кыайды. Аны бла да кыалмай, жерге тюшгенде, аягын да сындырды.

Сосурукь бла Алауан да сызылышдыла кёкге. Была да болалмадыла, Кезиу Ёрюзмокге жетди. Ол а асыры кыаты секиргенден, кыушладан да бийикге учуп кетип, халкыны сейирге кыалдырды. Анга кыарс да урдула. Алай ол да ызына кыурлай кыайды. Адамла ахтындайла, ачыуу этдиле. Нартла кеселери да мухад болдула. Мени жюрегим кыабынды. «Тейри, антым, кесим бир сынап кёрмей кыоймам!» - деп, ортагга чыкьдым. Халкь ызымдан кюлдю. Нартла да кюлдоло. Аланы алай этгендерин ачыуума ачыуу кюшду. Битеу кючюмо жыйышдырып, кёкге уяргьуйча атылдым. Учуп барып, кыушладан бирини эки аргындан эки кюлюм бла сермеп тутдум! Кыуш менден ычхыньргга кюрешидн. Кыанатлары бла мени аяусуз тюйюп башлады. Жютю буруу бла кыолларымдан, кёкюрегимден да кыабып, жарала салды. Кёзлеримди да кючден сакьладым. Алай мен аны иймедим. Кыушну да эки аягындан тутханылай, парашот бла чычанча, акьырын учуп келип, жерге тюшдюм.

«Аперим, Алдарбек! Аперим!» - деген эшитиле башлады. Дуниядан бери жыйылгандыла манга махтау айта, жерлеринден турушдула. Арисей патчахны кызы уа, келип, боинума жаухар минчакьта тагылып кыалды.

«Сенича жигит кёргемне!» — дегенин айтды. Сора саугала берди. Мени намьсыма той-оюн курадыла. «Мени бла кел, - деди Арисей патчагы - Аскер башчы этерме, кызымы да санга берирме». «Угьай, - дедим мен а - Курнаятны уланьма. Туугьан жерим кююп, бир жары да кеталлыкь тюйюлме».

Бу кезиуде, кыайдан чыкьды эсе да, Ибрагим ортабьзгга кирди. «Мен барайым сени бла» - деп, Арисей патчахны аллына чапды. Алай ол Ибрагимни кыатына да кыойлай.

Ол кюн нартла менден уягып кеткен эдиле. Кеслери да андан сора Курнаятга келмедиле.

«Вместе – целая страна»

К Году единства народов России

По национальности я ингуш, родился и живу в одном из красивейших уголков широкой России – Кабардино-Балкарии. Здесь живут одной семьей представители многих народов, говорящих на разных языках. Я говорю на русском языке и мыслю по-русски. Благодаря «великому, могучему, правдивому и свободному русскому языку» я обрел здесь много друзей, полюбил русскую классическую литературу и культуру. Полюбил настолько, что часто выступаю с декламацией стихов великих русских поэтов. Учусь жизни у героев произведений, получаю опыт общения с прекрасными людьми. Русская литература стала для меня Школой жизни, без которой я уже не представляю свое будущее.

Рассказ известного писателя Владимира Железникова «В старом танке» – одно из самых любимых произведений. Мне посчастливилось читать его на Красной площади в Москве, поскольку я стал суперфиналистом Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Когда я вышел на сцену и начал рассказывать про юного героя, так увлекся, что не заметил, как зрители аплодируют мне стоя! Не передать словами это ощущение душевной радости, помню только, что впервые почувствовал себя на-

стоящим героем! Разве это не чудо? Поистине «великий дар народу» – язык, на котором можно передавать друг другу мысли – свои, и чужие.

Тем прекрасным летним днем мы с мамой прибыли в Москву, воодушевленные успехом. Это был самый счастливый день в моей жизни. Златоглавая столица нашей Родины во всей красе предстала перед нами. Мы с мамой шли по городу и любовались памятниками культуры, чистотой и красотой улиц. Вдруг один прохожий, мужчина средних лет, небрежно бросил в нашу сторону злобный взгляд и выпалил: «Понаехали тут!». Я от неожиданности остановился, но не знал, как реагировать. Мама быстро нашла что сказать: «Не обращай внимания, сынок! Это просто невоспитанный и малообразованный человек!».

Но у меня на душе остался неприятный осадок, ведь те русские классики, произведения которых я читал с упоением, писали совсем о другом: о непреходящих ценностях человечества, о дружбе, любви и взаимоуважении. Они учили, что в цивилизованной стране все граждане должны иметь равные

права и условия во всех сферах жизни, независимо от национальности и вероисповедания. Правда всегда на стороне людей с высокими интеллектуальными, моральными и деловыми качествами, и национальный признак здесь не играет никакой роли. И я – россиянин. Я родился и живу здесь! Я уважаю обычай и традиции всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии. Я полноправный гражданин этой страны и достоин уважения. Ведь не зря же Лев Толстой писал: «Русский по духу человек – это не тот, кто имеет определенный цвет кожи, этнические корни или цвет волос. Русский человек – это тот, кто не будет спать спокойно, если знает, что где-то есть несправедливость».

Вернувшись в Нальчик, я долго размышлял о том, что именно может сделать человечество счастливым. Что нужно сделать, чтобы все люди на Земле жили мирно и дружно. Вскоре я нашел решение, вступил в детско-юношеское движение, объединяющее детей из разных районов, разных национальностей, людей разных поколений, любящих свою Родину и стремящихся к миру. Я очень

хотел продолжать чувствовать себя патриотом, изучать историю разных стран, повышать культуру межнационального общения для того, чтобы внести свой личный вклад в дело укрепления межнационального мира и согласия. Это уже стало навязчивой идеей.

Теперь я чувствую себя борцом за равенство и справедливость. Я – активист Российского движения школьников, братства школьников вне зависимости от социальной и национальной принадлежности! Так я реализовываю себя, свои потребности в дружбе и благорасположении. Сегодня я имею возможность на всю страну объявить о своей приверженности к армии патриотов. Я не сижу на месте, принимаю активное участие в различных проектах, участвую во Всероссийских мероприятиях и конкурсах, представляя не только Кабардино-Балкарию, но и Ингушетию. Побеждая себя, преодолевая трудности, опережая в развитии своих сверстников, я с каждым днем становлюсь сильнее и хочу защищать родину от несправедливости, равнодушия и бескультурья. Как победитель многих конкурсов,

несколько раз в году я могу поехать отдыхать в «Артек», «Орленок», «Океан», «Сириус». Совсем недавно я вернулся из Анапы, там я принял участие в работе профильной смены («Парк будущего» на базе Всероссийского детского центра «Смена»). Эта поездка, как и другие, дала мне огромный опыт общения с людьми разных возрастов, интересов и взглядов на мироустройство.

Да, широк и разнообразен мир, в котором мы живем. И в этом огромном мире каждому найдется место. Всем хватит Солнца. У каждого на этой голубой планете будут дом, семья, друзья и целая страна, которую он может считать своей Родиной. Моя Родина – Россия! Россия многонациональная, сильная, независимая, самая большая и самая родная страна в мире!

А мы – патриоты России, активисты Российского движения школьников, будущие поэты, специалисты и ученые – постараемся сделать сегодня все, что в наших силах для поддержания мира, дружбы и согласия между народами. Будем и дальше славить великую державу, сохраним ее историю и культуру! Ведь нам небезразлична судьба нашей Родины. Ее судьба – наша судьба. Ее успехи – наши успехи!

Хасан Нальгиев,

14 лет, обучающийся литературной студии «Свеча» ГБОУ ДАТ «Солнечный город».

К 100-летию ВЛКСМ



Среди ветеранов комсомола Кабардино-Балкарии Юрий Хапазович Шурдумов пользуется заслуженным авторитетом и уважением. С 1967 по 1975 г. Шурдумов работал первым секретарем Нальчикского горкома комсомола, после чего он был избран вторым секретарем Октябрьского райкома КПСС г. Нальчика. В сферу его деятельности входило создание в районе новых структур партийных, советских органов, общественных и хозяйственных организаций.

Перейдя на работу в аппарате обкома партии КБАССР, Ю. Шурдумов был и инструктором, и заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, который курировал деятельность партийных органов в учреждениях культуры, средствах массовой информации, общественных организациях, всю политико-просветительскую, агитационно-массовую работу, лекционную пропаганду, а также физкультуру и спорт, и идеологию.

В 1991 году его избрали председателем комиссии Верховного Совета КБР, и в тот сложный и тяжелый для страны период он отдал много сил сохранению мира и согласия в республике, укреплению межнациональных отношений. С 1994 г. Юрий Хапазович работал заместителем председателя Фонда государственного имущества КБР, а в 1998-м его назначили директором Федерального государственного учреждения «Кабардино-Балкарский центр стандартизации, метрологии и сертификации».

Но задолго до начала своей внушительной карьеры молодой комсомолец Юрий Шурдумов уже попал в поле зрения нашей газеты.

17 апреля 1966 года «Советская молодежь» опубликовала статью, посвященную начальнику комсомольско-молодежной смены Нальчикского гидрометзавода, которую мы хотим предложить вашему вниманию.

Умение организовать труд, сementировать коллектив, направить его усилия – для этого тоже нужны способности, которые социализм пробудил, открыл широкие возможности их развития.

– Вот, например, Юрий Шурдумов, – говорит заместитель секретаря парткома завода товарищ Пенчалов. – Он инженер. Хороший инженер. И в то же время прекрасный организатор. Начальник комсомольско-молодежной смены.

Зависть – хорошее чувство? Наверное, все-таки да. Если завидуют так, как смене Юрия Шурдумова.

В январе комитет ВЛКСМ объявил соревнование на лучшую комсомольскую группу. Условия были всеохватывающими – производственная деятельность, учеба, общественная работа. Победителей ожидало Красное знамя комитета ВЛКСМ, а лучший комсомолец группы становился обладателем туристической путевки. Итоги соревнования подвели к открытию XXIII съезда КПСС, и первенство было присуждено смене Шурдумова.

Но ребята не успокоились: соревнование продолжается, теперь победители будут определяться накануне XV съезда комсомола. Однако смена Шурдумова лидерство уступать не собирается. Вот и завидуют им товарищи. По-хорошему, конечно.

В этом сила

Какие качества нужны человеку для того, чтобы стать настоящим организатором? Ответить можно коротко: знать производство, уметь подойти к людям. Но как много скрывается за этой короткой строкой!

Знать производство. Есть еще и такое выражение: постоять на каждом рабочем месте. Сразу же после окончания института Юрий работал аппаратчиком, в отделении химпроцессов, в автоклавном отделении, в сушильно-обжиговом, где получается уже готовая продукция. Весь сложный процесс, происходящий в огромном гидроталургическом цехе, он представлял себе практически не как длинную цепь химических формул и обособленно от них какое-то неведомое таинство, совершающееся на всех трех этажах огромного здания, а как их единство, совокупность, взаимосвязь.

Только так, ясно представляя себе весь этот процесс, можно руководить сменой в 40 человек, уметь правильно расставить людей, переводить их с позиции на позицию, чтобы каждый знал рабочее место товарища, как свое собственное, и в любой момент – мало ли что случится – мог его заменить.

Но это уже умение подойти к людям. Что ж,

не разорвешь, не разделишь, не разложишь по полочкам в настоящем организаторе его качества.

Диапазон производственных разрядов аппаратчиков – от второго до пятого. В смене Шурдумова у всех четвертый и пятый разряды. Техническая учеба проводится здесь же. Если учесть, что процесс получения продукции очень сложный, а люди, которые приходят на завод, чтобы стать аппаратчиком, не имеют специального образования, то можно представить, какое упорство и усилия требуются и со стороны учеников, и со стороны учителей. Аппаратчик Валерий Кишув учится в десятом классе сменной школы. Но спросите, кто его учителя, и он обязательно назовет И. П. Соколова, старшего аппаратчика, который научил его профессии, помог сдать на разряд. И это только один пример.

«ЧП»? В смене Шурдумова их не бывает. Но это не значит, что четкость, порядок в работе достигаются самотеком, без усилия Юрия.

Индивидуальные беседы, сменные собрания, обсуждения происшествий, случившихся у соседей, разговоры «по душам» на политзанятиях – это только часть той много-

образной повседневной работы, которую ведет начальник смены.

К слову сказать, Юрий Шурдумов именно в этом коллективе начинал свой трудовой путь в качестве аппаратчика сразу же после института, прочно связан с людьми десятками, сотнями нитей, хорошо знает их, а они – его.

В минувшем году товарищи по работе рекомендовали Юрия Шурдумова в ряды партии Ленина. Но он – бывший комсорг группы в институте, потом секретарь комитета ВЛКСМ гидрометзавода – не порывает с комсомолом. Юрий Шурдумов – член бюро Нальчикского горкома ВЛКСМ. Он имеет еще одну «должность», тоже требующую немало умения: директор (разумеется, нештатный) городской школы комсомольского актива. Именно комсомольская деятельность помогает ему постигать сложные тайны организаторской работы.

Мы рассказали только об одном человеке. Но на гидрометзаводе много и других молодых, способных руководителей производственных коллективов – Эдуард Гедгагов, Вячеслав Федин, Ральф Тиц и многие их товарищи. Ведь социализм дает возможность (давайте обратимся к началу этого рассказа) «втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут развернуть свои способности»...

В этом источник нашей силы.

О. Данилюк.

Наградили за смелость

На прошлой неделе начальник ГУ МЧС РФ по КБР Михаил Надежин вручил двум жителям республики медаль МЧС России «За спасение утопающих».



Как сообщила пресс-служба ведомства, за героизм, смелость и самоотверженность, проявленные при спасении человека, награждены Амур Шекихачев и Людмила Соколова.

23 января этого года в городском парке в Нарткале при выходе на лед пруда провалился в воду школьник. Сразу же намокший портфель стал тянуть мальчика на дно водоема. Возле пруда в это время оказалась Людмила Соколова, которая вышла на прогулку со своим ребенком. Увидев тонущего мальчика, она оставила коляску на берегу и побежала на помощь. Но лед был тонкий, и женщина тоже провалилась в воду.

По счастливой случайности мимо проходил Амур Шекихачев, который, не раздумывая ни секунды, бросился на помощь. Он сумел добраться до тонущих и вытащил из воды сначала мальчика, а затем помог выбраться на берег и женщине.

До прибытия спасателей и скорой помощи Соколова, которая проживала рядом, отвела мальчика и спасшего их парня к себе домой, где сделала растирание ребенку, переодела в сухую одежду и напоила горячим чаем.

Благодаря смелым, своевременным и решительным действиям Шекихачева и Соколовой жизнь мальчика была спасена.

«Замечательные дети, замечательные учителя»

5 октября МКОУ «Гимназия №29» г. Нальчика вместе с Днем учителя отметила и свой собственный праздник – 30-летие гимназии.

Гимназия, тогда средняя школа №29, была открыта в 1988 году, в 1996 году ей присвоен статус гимназии, а год спустя она стала гимназией художественно-эстетического профиля.

Директор гимназии, отличник народного образования РФ, заслуженный работник образования КБР Татьяна Смирнова поздравила всех присутствующих гостей, родителей, педагогов с праздником. «Были достаточно сложные времена, но мы выстояли, у нас замечательные дети, замечательные учителя... Учитель – самая главная, самая нужная профессия!».

Поздравить школу с юбилеем пришли представители департамента образования местной администрации г.о. Нальчик. На праздничном вечере присутствовали и бывшие выпускники школы, которые вспоминали свои школьные годы. Ученики подготовили танцевальные и поэтические номера, а стены украсили трогательными поздравительными открытками, которые изготовили сами.

Татьяна Свириденко.



«Способ избавления от невежества»

В рамках кросс-тура всероссийского проекта «Кунак» в актовом зале центра культуры им. Темирханова Кабардино-Балкарского государственного университета прошли интерактивная сессия «Дружба народов 2030» и ток-шоу «Куначество – традиция мира и согласия».

Проект «Кунак» направлен на возрождение института куначества и создание на его основе универсальной и эффективной модели межнациональных отношений. В рамках его реализации создано два своеобразных опорных пункта – в Грозном и в Ставрополе, в Чеченском государственном педагогическом университете (ЧГПУ) и Ставропольском филиале Московского государственного педагогического университета. Эти пункты представляют собой проблемно-исследовательские лаборатории, где со студентами,

вовлеченными в проект, эксперты проводят разъяснительную и научно-исследовательскую работу, связанную с традицией куначества.

Объединенная команда из двух лабораторий и проводит данный кросс-тур по вузам регионов Северного Кавказа, где традиции куначества наиболее сильно развиты. Делегация, состоящая из 13 человек, посетила ряд вузов Ставрополя и Карачаево-Черкесский государственный университет, откуда прибыла в Нальчик. Образовательная программа тура в интерактивной форме

рассказывает об истории и сути куначества, поясняет природу этнических конфликтов и способы выхода из них.

Идею высоко оценил и.о. проректора КБГУ Артур Кажаров: «На Северном Кавказе проживают люди многих национальностей, а потому любые усилия, направленные на установление и поддержание дружеских связей, новых полезных контактов между представителями разных народов и разных конфессий, будут всегда актуальны. Такие проекты как «Кунак» – это каналы получения достоверной, полноценной информации друг о друге, способ избавления от невежества, приводящего к конфликтам». Артур Гусманович пожелал удачи проекту и поблагодарил инициаторов за то, что студентов КБГУ пригласили стать его частью.

Организаторы во главе с руководителем проекта «Кунак», ведущим специалистом

воспитательного отдела ЧГПУ Рамзаном Курбановым провели образовательное ток-шоу и интерактивную сессию, в которых приняли участие студенческий актив КБГУ, а также представители министерства по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР, государственных молодежных и общественных организаций республики.

Подводя итоги, «кунаки» пригласили самых активных участников встречи присоединиться к этнографической экспедиции по Чеченской Республике.

Проект «Кунак», осуществляемый при поддержке Федерального агентства по делам молодежи, является долгосрочным. После того, как будут осуществлены все мероприятия, запланированные на территории СКФО, он продолжится в вузах Южного федерального округа.



Главный редактор
М. М. КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru. Instagram: sovetskaya_molodezh. YouTube: Советская Молодежь.

Факс: 42-24-80. Телефоны: 40-39-09, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна. Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

ТИРАЖ 4173

12+

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.

Индекс 51533.

ЗАКАЗ №117